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ELŐFIZETÉS • 
Egész évre.. .. 12 kor.
Fél cvre.........  6 kor.
Negyed évre .. 3 kor.

*
A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.
k>-

BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

S’"
HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek vissza

e®-

j Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.
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Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
pos+án küldve :

Egész évre . • 12 kor.
Fél évre ... 6 kor.
Negyed évre ... 3 kor,

Néptanítók számára:
Egész évre ... 8 kor.
Fél évre ... 4 kor.
Negyed évre . 2 kor.
Előfizetési pénzek Bitter mann Nándor 

és fia könyv- és konyomdajaba küldendők.
A „Bácska” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Városunk fejlődéséről.
Ha alaposabban megszemléljük városunk tér­

képét, meglep az a szabályszerűség, a melylyel
városunk alapítva lett.

A mostani belváros már az alapításkor egy 
elkülönített egészet képezett, a melylyel a kül­
városok majdnem mindenütt sugár irányban haladó 
utcákkal voltak kapcsolatban.

A városház a város területének majdnem 
geometriai középpontjában, vagy helyesebben : 
súlypontjában fekszik.

Az utcák főbb vonásokban egyenesek és 
szélesek, a belvárost övedző körutak, az Erzsébet- 
körut egy részét kivéve, oly szélesek, bogy 
hasonlóval csak kevés város dicsekedhetik.

A város fejlődése, az építkezés tekintetében 
a legtermészetesebb, a város szivétől, a város­
házától indult ki s igy terjedt első sorban a 
belvárosra s azután mind nagyobb es nagyobb 
körben a külvárosokra.

Ennek tulajdonítható, hogy utcai kövezetünk 
is szerves összefüggő egészet képez. Jelenleg mar 
az egész belváros ki van kövezve, valamint a 
főközlekedési utak is minden irányban, meg pedig

A „BÁCSKA“ tárcája.
Symphoma.

Te öreg, te redős, ráncos áhrázat,
Tudod-!, hogy minden szemet kápráztat, 
Hogyha meglátja a tavaszt mellet ed,
A mint alvasra kényszeríti leled .

Tél és kikelet, mily közel egymáshoz 
Az egyik zord, a másik, az virányi hoz.
Az egyik fehér, fekete vagy sáros,
A másik, az mindig gyönyörű virágos...

Az egyik az fagyos, tele bánattal.
Szürke égbolttal, hóval fedett úttal,
S ba néha beragyogja is egy sugar,
Felénk bizony az is, csakis panaszt tar.

Pompás, illatos, virágos a másik 
Fák dombja zöldül és madardal hallik,
A kökörcsin elóbuvik élni akar 
Ibolyával együtt, kinyílik hamar.

Lásd öreg! hiába dacoltál vele,
A to m6, illattal, dallal van tele.
Rügyező erdőben raicaercg a madár 
SS VÖD mag. alán a r.deg homály!

J $£41.yv-a..

a félbenmaradt Radicsevits utcát kivéve, tud­
tommal minden más utca kövezete a többi utca 
kövezetével összefügg, kövezetünk tehát szerves 
hálózatot képez.

Tagadhatatlan, hogy a mely téren haladt a 
város, ott a haladás szerves és egészséges volt 
és semmi téren sem tapasztalható az a kapkodás, 
a mely annyi vidéki várost jellemez.

Ue fájdalom, be kell ismernünk azt is, hogy 
maga a haladás nem abban a sorrendben történt, 
a mint azt egy város egészséges fejlődése meg­
követeli.

Nemcsak a szakértők, de minden a közügyek 
iránt érdeklődő laikus előtt is általánosan ismert 
tény az, hogy ha egy város egészséges alapokon 
akar fejlődni, akkor első és elengedhetlen köve­
telmény a város általános szabályozási és lejt- 
mérezési tervének elkészítése, még mielőtt a 
nagyobbszabásu épületek egész sorozata emelke­
dett és az utcák kikövezése megkezdetett volna.

Sajnos, e tekintetben nálunk semmi sem 
történt s ennek tulajdonítható, hogy dacára ut­
cáinak általános szép egyenességének, a részle­
tekben, az egyes ház- és utcasorokban boszanto 
és kijavithatlan hibák, ide-oda, szögelések es 
görbületek vannak, mindez természetesen a sza­
bályozási terv hiányának következménye.

Ennek tulajdonítható az is, hogy a közlekedés 
a szépészet és utcaszabályozás követelményeinek 
megfelelő kisajátítások soha sem történtek, hanem 
azon telkekre, a melyeknek kisajátítás alá kellett 
volna kerülniük, építési engedély adatván, az ott 
emelt nagyobbszabásu épületek a gyökeres utca­
szabályozásnak talán örökre útját vágták.

Belvárosunk és a külvárosok főbb utcái is 
újabb épületekkel csaknem teljesen kiépítve van­
nak s ha találkoznak is még egyes telkek, a 
melyeken a közelebbi jövőben építkezések vár­
hatók, az itt emelendő uj épületeknek alkalmaz­
kodniuk kell a már fenálló házsorokhoz. Ezekre 
a részekre tehát a szabályozás szüksége és 
lehetősége, véleményem szerint, most mar fenn
nem forog. . . .

Ha már ezeken az utcákon nem lehet segí­
teni, legalább a még ki nem épített számos utca­
szabályozási tervének elkészítésével, ezeknek

tervszerű, rendszeres kiépítését kellene lehetővé 
tenni.

Ha nagy hiba volt, hogy a város az épít­
kezések irányvonalának megállapításáról a város 
általános szabályozási tervének elkészíttetése áltál 
annak idején nem gondoskodott, még ennél is 
sokkal nagyobb s következményeiben súlyosabb 
hibának kell tartani azt, hogy a város lejtmérezése 
alapján az utcák végleges lejtszin magasságai 
idejekorán meg nem állapíttattak.

Mert ha ez csak 30 év előtt is megtörtént 
volna, akkor nem épültek volna ki egész utcák 
akkép, hogy nem volt található úgy szólván két 
ház sem, a melynek járdái, kapubejárói egy 
magassági vonalban állottak volna s nem fordultak 
volna elő az aszfalt-járdák készítése alkalmával 
azok az óriási nehézségek, a melyeket lépten- 
nyomon láttunk s a melyek csak a félmegoldást 
tették lehetővé.

Nézzük csak, hogy is állunk a járdáinkkal 
most ?

Nem hinném, hogy legyen a városnak csak 
egyetlen utcája is, a melyben a járda az utca 
egész hosszában egy síkot képezne, vagy az utca 
egész hosszában járda magassági vonala mindkét 
oldalon egymással párhuzamos lenne, vagy épen 
ugyanazon lejtszinben feküdnek.

Mi következik ebből ?
Az, hogy ba egyszer eljönne az a szerencsés 

állapot, hogy a város vagy annak egy része 
rendszeresen csatornáztatok s ezen alkalommal 
a város legalább főbb utcáit rendes keresztszel­
vényű burkolattal óhajtaná ellátni, ez a jelenlegi 
járdák mellett nem lenne lehetséges, hanem vagy 
a járdákat kellene gyökeresen és a célnak meg­
felelő lejtszinen újból elkészíttetni, a mi úgy a 
városnak, mint a háztulajdonosoknak tetemes 
költséget okozna, vagy meg kellene elegedm 
azzal a kevésbé alkalmas keresztszelvénynyel, a 
melyet a már létező járdák megengednek. Ez 
utóbbi esetben a város egyetlen utcájában sem 
lehetne teljesen szabályos utcaburkolatot letesi-

Mi sem természetesebb, bogy e tekintetben 
is tenni kell, még pedig minél előbb, hogy a
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Ä Ä '1 Hht nem kiprámttie' s

A TŰ BÁJBOKál
A lú kis szerszám. A-M »“»““^'f^erekDet 

való foglalkozás, Meg az ily magam forma ■»** 
a ki a szabó mesterséget nem tanulta. zajlónak

Mindegy ! A tárcaírónak mint a "Jjjjer“ ^ P is Azért 
ezerféle mesterséget kell tudnia, a D tt fQpj tű!
hát csak ide veled kiesi szerszám, aranyozott

itán húzod a hosszú cutuai, «*«"1 —. . , , , , . u Sót is Aztá„ nemcsak öltem, de szurn, ,s leket .eled.
Példa az egyszeri szakólegény, ki az elefántnak a 

műhely aklakán ken,ajtóit ormán,at megszórta. Ő zt m,
történt ? Az okos állat nem szolt egy kukkot sem oe 
néma koszát eskütök. Elmen« a patakkoz IJele 
gát vízzel, azután visszajővén az ablakhoz, vég g 
kendezé a cérnarágót, hogy úgy nezett ki, mintha egy 
jó nagy zápor megmosta volna.

Biz ez nagyon sánta hasonlat.
S4‘„ri SeÉa' napokban nők társaságában az 

angolokat védte s a borokat garázdálkodó, erőszakos cső-
portoknak nevezte. és „rrígéptn

Valamennyi najtu, aoiuiu, 0 ,

"Sí menekülhetett me| B Í ÖSMe,üzö„ eilenseg
A tükör lenje ,ott. Ah, e haragvó pardoü, 
sugarszeru lenyel. Fardon életboldogság piros* "**• »1“ Tmon! egTnagy S bog,'az 
bogyóján, tsa J R|di éJen rózsáit, uk azon delejtuk.
ZiyTz“joíJmrfí setét éjében is bizton megmutatják

rM«'4 •’ä
Helyesen cselekszik, főleg ia meglett a tűt duplázva
bimez bámoz sem JO. sem rossz, a mellett
is szereti: tűtű alakban. jótevőpegtiszte'ebe m^bbak a-^oÄ. AÄos
angyalokká lesznek. íme egy P ... ]t Egy szegény valamelyik grand hoteljában un£ ™ al^Apc!öM-
öreg koldus a hideg elő reeeelfeló a té­
tének szögletébe "aja ' fölébreszté 8 megijedvén,
vozo fényes un vendég J hjd t51 dermedt tagjai 
elakart láb alól távozni, rogyott. Nem igen
megtagadták a szolgalatot, lemre ropy_____________

duia ei tviG. ^ . »
o-vönvörmámora nem kápráztatta el szemeit annyira, hogy 
észre ne vegye az idegen nyomort. Mint tavaszi napsugár 
a felhők közöl, kibontakozik a kísérő urak es hölgyek 
tömegéből, odalép a koldushoz, s mert máskép nem tud 
rajta hirtelen segíteni, kivon fürtjeiből egy disztut, mely 
nek kalászalaku feje gyémántból yan, s szehd mosolylyal 
nyújtja azt a szegénynek ... Az e fölött bámuló 
réthez pedig igy szóla: „Hát nem melto-e, hogy ha mi 
arattunk, ez a szegény legalább kalászt szedjen .

Egy pillanat múlva eltűnt.
Derék nő volt, angyal volt. „ ,
Hála Istennek! A férfi osztályban is t^alkoznak 

lelkek kiket már a tű is nagygyá tesz. Említsem-e azt 
a galambjó galambősz férfiút, ki hazánk egyetlen bot fajára 
o)ygan emléket hímzett jótékonyságának magnastujevel, 
melynek hire, fénye messze ragyog.

Midőn megdicsőült királynénk, mint menyasszony 
1854-ben Bécsbe jött, nagy volt az ünnepély sok a uezo, 
drágák az ablakok. Egy bécsi polgár Guekel ur szabó­
mester a „Grabenban“ létező hazanak egy egy ablak.it 
80 forintért, az erkélyt pedig 200 forintért adta ki. Es 
hová, mire forditá a nagy összeget ? Szerencseden cehbeli 
társainak segélyezésére; sőt meg ezt is megtolda 80 
írttal, azon 8abíak árával, melyet maga reszere tartott

vala föl. , ...
És még ennél is nagyobbat tett azon szegény barat 

szabó. J ki varrótűjével a menyországot, az országok or­
szágát kereste ki magának.

Halálos ágyán igy szólt társaihoz: „Nézzétek ezt a 
tűt' l>v reményiem, hogy ez a meuyország kulcsa lett 
nekem ^raert minden öltést az Isten nagyobb dicsőségére 
tettem’ vele. Oh, tegyétek azt mellém a koporsóba.

Hol találunk ehez hasonló példákat a tű bajnokai
közt?

Tűvé tehetünk érte egy országot.
F. B.

íaT^munííorm-llékl-t »n



kárvallott emberrel szólva, mentsük, a mit még

m"tva,6 tellát már az eddig elmondott 

okból ia, bogy a város a legutóbbi 
alatt uev az építkezés, mint a kovezes, legutobD 
pedig a ^járdák kiépítése tekintetében szépén ha- 
fadt agyin, de a haladásban nem tartotta meg a 
természetes sorrendet, nem készíttette el az alap­
vető munkálatokat, épített anélkül, bogy alapozol

voloa^ közismeretien dolgok ezek,
különösen ismertek pedig az aszfal.^rdak üe- 
szitése óta azon háztulajdonosok előtt, a kik 
alig egv-két év előtt emelt épületeiknél a arda 
magastág emelése vagy sülyesztese folytán k 
púikat, kapubejárataik, sőt több esetben udvaraik 
burkolatát is átalakítani voltak kenytelene .

Mindez, pedig azért tartottam időszerűnek
most elmondani, mert nemreg a i r°8, ,
batósági közgyűléséről szó o tudósításba , g 
utóbb pedig a „Zombor es Vidéké ^1“ 
megjelent cikkben olvastam, bogy a Zrmyí-utca 
csatornázása elodázbatlan szükségét kepez.

Hallomásom szerint már évek liosszu sora 
óta kisért ez az ügy, de a törvényhatóság nagyon 
helyesen és következetesen kitér a kerdeses utca 
csatornázása elől.

Igaz hogy a Zrinyi-utcai viszonyok nem 
egészen kifogástalanok, mert ezen szűk utcán, 
annak teknős keresztszelvényén folyik le nemcsak 
a kérdéses utcában összegyülemlo, hanem a fez - 
János- és basa-utca egy részéből és a nagy ki­
terjedésű szent háromság-térről jövő csapadékvíz 
is. Ez a csapadékvíz hirtelen záporesők alkal­
mával oly hamarosan szalad össze a Zrmyi-utcaba, 
hogy az utca vége felé levő csatornanyiláson a 
kellő gyorsasággal el nem távozhat, hanem az 
utcát egész a járdamagasságig elárasztja, miköz­
ben __állítólag — néhány udvarba is betodulhat.

Mindez természetesen nem kifogástalan álla­
pot, az utca keresztszelvénye a közlekedésre sem 
a legkedvezőbb, de sem az utcának ezen kereszt- 
szelvénye, sem a vizlevezetés bajai — véleményem 
szerint — nem szolgálhatnak elegendő okul arra, 
hogy az utca a-jelen körülmények között csator- 
náztassék. A jelen állapot már évek hosszú sora 
óta tenáll s valami súlyosabb bajok — tudomásom 
szerint — sohasem fordultak elő, nem jár tehát 
veszélylyel a mostani állapotnak további fentar- 
tása sem.

Ellenben igenis határozottan káros lenne akár 
ezen, akár bármely más utca csatornázásába bele­
kezdeni, mert ez az első lépés lenne a rendszeres 
csatornázási terv nélküli részleges csatornázáshoz.

Már pedig, ha a város szabályozási tervének 
és lejtmérezésének kellő időben való el nem 
készítése, mulasztás, akkor a csatornázás, rend­
szeres csatornázási terv nélkül, valóságos bűn.

Ha a város ily csatornázási törekvéseket 
nem támogat, azzal kötelességét teljesiti s ezért 
hátramaradással vagy nem törődömséggel jogosan 
vádolni nem lehet, mert noha paradoxonnak 
látszik, de tény az, hogy e tekintetben sokka 
helyesebben cselekszünk, ha semmit sem teszünk 
és pedig addig, a mig a város anyagi ereje

A kőkereszt.
Egy kőkereszt áll elhagyottan 
Sziklás kopár hegyen ;
A távol élő embereknek 
Ez a hely idegen.

Betűit zöld moh eltakarja,
Ráült a feledés ;
A keskeny ösvény is körűle 
Sűrű bozótba vész.

De napsugár, zengő madárdal 
Gyakran köszönti őt.
S a büszke sas hódolva száll le 
A kókereszt előtt.

S midőn az ember fél, a vén fák 
Recsegve ingának ;
A nagy viharban törhetetlen 
0 bir megállni csak.

r’a.lta.dÁ Oszlasd^«

elegendő nem lesz arra, hogy teljes munkát

gezhessen. nélkülözi azokat az
Ha ugyanis egy varos r tehetné

anyagi eszközöket, a mejjett 1 1 t8ké.
a város viszonyainak megteleio ]eRhelye-
jetes csatornázás keresztül^ ^ C8apadékvizeit 
sebben cselekszik, ha tisz íoifn(yAhoz szigorú nyitott csatornákban vezeti a vtzfel ogóhoz, »g^
ellenőrzésével annak, hogy ezen Olvadék
pókba tisztátalan és bűzt gerjesz o
vagy tárgy akár a szomszédos házakból, akár

utcáról ne kerülhessen. boltozott
Eltekintve ugyanis attól, hogy 

vízlevezető csatornába a házi szem ,. P * 
hulladék, mocsokviz stb. könnyen beju , 
a már létező csatornákon, vagy a beomlo nyi á 
sokon könnyen és ellenőrzés nélkül odavezethető 
már magával a csapadékkal futott szemét é 
hulladék is elegendő arra, hogy a ™k ’ , 
megfelelő öblítés hiányában, lerakodva leveg 
és napvilág nélkül, bomlásnak induljon, az így 
fejlődött kellemetlen és egészségtelen bűz azután 
Ó» a hol utat talál, leginkább a beomlo nyM- 
soknál, tömörülve tódul ki s veszélyezteti azúrra 
járó kelők és a környékbeli lakok egészsége

(Vége köv.)

Tisztviselőinkről.
Zombor, 1901. április lén.,

Sokat beszéltek és sokat Írtak már arról, 
hogy milyen nehéz a köztisztviselő helyzete A 
mmika önsúlyként nehezedik a vállárrá s ott kell 
görnyednie reggeltől estig az íróasztalnál. A 
poros aktákon lelket ölő módon rójja egymás 
mellé a betűket, a sorokat. S a holnap nem hoz 
számára szebb és jobb világot, csak U] munkát, 
talán nehezebbet, hogy még jobban, mg o o 
zottabb mértékben kipróbálja erejet es munka- 
kedvét. Lassan-lassaii gép lesz a tisztviselőből 
Hosszú 15, 20, 30, esetleg 40 esztendeig zakatol 
csendes egyformasággal, megemésztve rend ívű í 
nagy feldolgozást igénylő nyers anyagot.

Csak súlyosbítja a tisztviselő helyzetét a 
mostoha anyagi helyzet. A dotáció nincs arány­
ban a nehéz, lelket ölő munkával. Ez is elismert 
igazság és az ország kormányzatának főtörekvese 
a helyzet javítása.

A tisztviselőnek az ő nehéz helyzetében 
vannak azonban örömteljes napjai, a melyek 
megacélozzák erejét, a fáradtságot eloszlatja. Ilyen 
napokat ér el a tisztviselő, ha látja, hogy , a 
felsőbb hatósága kellőleg méltányolja a munkás­
ságát és ezen méltánylást hangos szóval ki is 
fejezi.

Báró Vojnits István, a mi főispánunk, fényes 
észbeli és lélekbeli tulajdonságai mellett meg vau 
áldva nemesen érző szívvel is, a mely nem szűnik 
meg a tisztviselőkért dobogni, értük érezni. A 
főispán már sok, nagyon sok tanujelét adta, hogy 
milyen atyai szeretettel, milyen őszinte gondos­
kodással viseltetik a tisztviselői iránt. Méltányolja 
a nehéz munkájukat, méltányolja ezzel kapcso­
latban a helyzetüket is ; feltárja a szivét, lelkét 
és segít rajtuk. Vagy ha nem segíthet, hát

legalább a jó. megérdemel, elismerés, igyekezik

”egaÍnÍ főispán nemes alakja a most ecsetelt 
tnLidonsátrával domborodik ki igazán a maga 

teljességében. S mert a kormányzati politikájának 
ezen réfze a szivéből, as atyailag szerető szivéből 
fakadt, meg is teremtek - áldásos gyumo csők.
A mai bürokratikus norszellem idejében ^smte
meseszerü az a viszony, a me y
István főispán és a tisztviselői kozott van. A 
fő snán mint főispán szigorú és igazságos Min­
denkitől munkát, pontosságot és szorgalmat kivan.
E mellett azonban a szivébe fogadja a tisztviselőt, 
ftvaf szeretettel és jóindulattal halmozza el, úgy 
hogy a tisztviselők „agy seregének tagja, szí,„e 

(Jnlíroznak, fáradnak. Tudjak azt, 
te,gy7'ji"llula,> a‘yai szeretet és ezekből fakadó 
őszinte meleg elismerés a jutalmuk A _ fai 
szeretet és jóindulat a főispán része™>az oszm,e 
hála és szeretetteljes, ragaszkodó tisztelet a tiszt

• „irtu részéről — ezek azok a láncszemen, a 
melyek a főispánt és a tisztviselőket egybe&ö 
köteléket alkotják.

A főispán atyai jóindulata, mint sokszor, úgy 
most is igen szépen nyilvánult meg a legutóbb, 
megyei közgyűlésen. Három tényt emelünk k,. 
Bertolino Sándor tb. főjegyző 40 évi szolgalat
után nyugdíjazva lett. Ezen alkalomból őfelsége a 
koronás arany érdemkereszttel tüntette ki I mijük 
mindnyájan, hogy a királyi kegy megnyilvánulása a 
főispán előterjesztésének a következmenye. lehat 
ez a tény mit bizonyít mást, minthogy báró Vojnits 
István örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy 
az érdem elnyerje a méltó elismerést.

Ezen a közgyűlésen olvasták föl a belügy­
miniszter leiratát, a mely szerint a megyei al- 
számvevők fizetésének rendezése iránt hozott ha­
tározat jóváhagyatott. A főispán vitte keresztül, 
hogy az alszámvevők fele szép előléptetésben 
részesül s hogy jövőre is meg lesz a módja a 
fokozatos előléptetésnek. Tehát iine a főispán, a 
hogy csak lehet, igyekszik oda hatni, hogy a 
tisztviselők anyagi helyzetét könnyítse, javitsa.

A harmadik dolog a számonkérőszék ered­
ményének tárgyalása. A főispán a szamonkérő- 
székkel teljesen meg volt elégedve. Sietett a köz­
gyűlés színe előtt hangos szóval a megelégedését 
kifejezni s igy megadni a tisztviselőknek a jól 
eső elismerést. Különösen kiemelte a közigaz 
gatási számvevőséget, mint a mely szorgalmas 
munkásságával ritka, még talán eddig sohasem 
tapasztalt eredményt produkált. A teljes elisme­
résről a közigazgatási számvevőség tagjai külön- 
külön értesítve lesznek. Ez a tény a legfényesebb 
bizonyítéka annak, hogy a főispán, a mig egy­
részt szorgalmat és munkát követel, addig más­
részt atyai örömmel siet megadni az eiismerest.

S a mikor nekünk, mint a közélet szerény, 
de éber és lelkiismeretes őreinek alkalmunk van 
ilyen örvendetes tényeket regisztrálni, nem mu­
laszthatjuk el, hogy a közvéleménynek főispánunk, 
báró Vojnits István személye iránt ez alkalomból 
is megnyilvánuló lelkes elragadtatását egyidejűleg 
ide ne iktassuk.

RÓKÁK.

A puha. süppedés vetéstáblák között óvatosan lépe­
get egy alak. Hosszú, ravasz pofáját előre nyújtva, szi­
matul minduntalan lóllelé a levegőbe, miközben ügyel 
arra is, hogy ruháját össze ne piszkolja s szörnyen bosz- 
szankodik.

Vgre is töprengve megállapodik, busán szemlélve 
a távolban pajkoskodó varjakat. Egyszerre ijedten rezzen 
u»ze. mert egy másik, szintén igen óvatos cimbora som- 
polygott észrevétlenül melléje.

Meglepődve s fitymálva nézik egy ideig egymást, 
míg egyet gondolva, barátságosan közelednek egymáshoz. 
Ekkor kitúr Hegyesorrból a régen visszafojtott keserűség 
s ádáz kedvében nem restel a nálánál sokkal fiatalabb 
Nyalkának szive szerint panaszkodni:

„Tudod-e ifjú barátom, hogy kutyának való időket 
élünk ? — kezdi — de most tovább nem tűrhetem ezt 
az állapotot, hiszen szörnyűség elgondolni is három 
nap óta falat nem volt a számban s csakhogy a szemem 
ki nem ugrik az éhségtől !u

Nyalka gyanakodva tekint a beszélőre, mert nem 
tudja mire vélni ezt a kitüntető szívességet, a melylyel 
őt Hegyesorr megtiszteli azáltal, hogy szóba áll vele. A 
dolognak bizonyára veleje is van — gondol'a — tehát 
vigyáznom kell, nehogy ismét becsapjon a vén ármányos 
— s mosolyogva siet megvigasztalni az „öreget. “

— „Bátya, ha jól tudom, Harsogónak egyik búza­
táblájára legelészni járnak a Gágogók, azt kellene meg­
néznünk. Mit gondolsz ?“

— „Nem látod kölyök, — mordul rá az öreg — 
hogy újból esni kezd a minden tervemet leromboló eső'?“

— „Kár“ — harsog felettük egy hang, — mire 
Hegyesorr haragosan tekint az alacsonyan röpködő varjúra 
s nem óhajtván titkolni rossz kedvét, odakiált: „Hé nyo­
morult! mindig esni fog ezután ?“

— „Kár, talán bizony kár neked?“ — felel a kérdett.
— Adta cigány fajzata, egy csöppet sem respektál,

nem veszed észre a komázó hangot? — kérdi Nyalkát, 
a ki azonban hirtelen elfordul, nehogy amaz észrevegyen 
valamit. S mialatt a talpára ragadt sárkoloncot rázogatja 
le, nem képes felelni s csak alig tudja előtörő kacagását 
visszafojtani.

— „Oh, jaj már az öregnek, — gondolja — rajta 
van a vénség, minden bántja. Az öreg pedig, kigunyol- 
tatását sejtve, közelebbről vizsgálja társát s fitymálólag 
kérdi:

— „Ugyan mit csinálsz ? Nézz inkább dolog után !“ 
— s magában hozzáteszi: „Te buta piperkőc!“

Végre is Nyalka legyőzi derűs hangulatát s kérdő- 
lég néz az öregre, ki azonnal közli vele a már kieszelt 
tervét, mely szerint előbb a nádas tájékán tesznek láto­
gatást. ott szokott akadni horogra való. Utasításait egy 
rosszul fékezett sóhajjal fejezi be:

— „Bizony mondom, jobb volt nekünk még a leg­
hidegebb téli napokon is, mint mostanában, mikor szünet 
nélkül esik. Emlékszel a sok finom fogoly pecsenyére?“

S erre a gondolatra megnyalogatja száját, mintha
ott érezné még az izét. ,

— „De bátya, bús idők voltak azok. eu legalább
nem szívesen gondolok rá vissza!“ _ (hisz akkoi fe 
becsaptál vén semmirekellő)— „Harsogó minduntalan erre 
járt s el nem hagyná őt az a világ leglármásabb kuvasza, 
ámbár kijátszottam egyszer a hires Görcs urfit.“
, Hegyesorr megvetőleg nézi végig Nyalkát.:

— „Talán biz féltél egynéhányszor?“ — de titok­
ban irigyen veszi észre jól megtermett ifjú társának me­
rész s egyszersmind ravasz tekintetét, melyből ő mar 
tudott olvasni véuségére. Közös megegyezés lolytán elin­
dulnak a kitűzött hely felé. ,

Ezalatt szinte észrevétlenül szállt le az alkony, bá­
gyadt lassúsággal, mint az őszi levél a fáról A szemhatár 
széléről megindul az egyre növekvő szürkeség s mintha 
egy láthatatlan kéz egy óriási csipke függönyt húzna a 
föld arcára, lassankint homályba borul minden. A párás 
levegőn át látni lehet még a nád szelíd imbolygását, 
mintha hivogatólag intene a feléje közelgőknek.

Halk nesz kél onnan, mely nem egyéb, mint a már 
pihenni szándékozó vadludak bugdácsolása. Már készen 
vannak családi fészkök felépítésével, melyet ellenségtől 
elrejtve, régi nádszálak és vizi liliomlevelekből készítettek 
puhára kibélelve. Nem haitik más, mint egy-két szósze­
gés, csobogás a nád mélyében, vizlucskolás a part felé. 
hová néhányan kibátorodnak.

A két látszólagos jóbarát halkan, csaknem minden 
nesz nélkül, egészen közel sompolyog a gyanútlanul tol­
lászkodó csoport fele.

Nyalka nem mert elsőnek lenni, attól tartott, észre- 
vennék őt s mint idősebbnek, kárörvendve engedett.

De nem hiába ravaszabb a vén, mint a fiatal, élt is 
Hegyesorr az elsőséggel s minden nyikkantás nélkül foj­
totta meg kiszemelt áldozatát. Leírhatatlan rémülettel 
menekültek a többiek befelé, ijedt gágogás adta tudtára 
a nádas világának egy társuk szomorú végét.

A helyszínén nem maradt vissza egyéb néhány vé­
res tolinál.

Hogy Nyalka gyűlölete újból megerősödött Hegyesorr 
iránt, azt sejteni engedték a sötétben félelmesen villogó 
szemei.
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Vármegyei közgyűlés.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága ez 

évi első évnegyedes közgyűlését múlt hó 30-ik 
napján szombaton tartotta meg a vármegyei szék­
ház közgyűlési termében. A törvényhatósági bi­
zottság tagjai a közgyűlésre tekintélyes, nagy 
számban jelentek meg és élénk érdeklődéssel 
kisérték a közgyűlés lefolyását.

Báró Vojnits István főispán a vármegyei 
közélet jelesei és a vármegyei tisztikar előkelő­
ségei kíséretében pont 9 órakor a közgyűlési 
teremben megjelenvén, a bizottsági tagok lelkes 
éljenekkel üdvözölték. A főispán elfoglalván el­
nöki székét, melegen üdvözli a bizottsági tagokat 
és a közgyűlést megnyitja. A közgyűlés jegyző­
könyvének vezetésével Lánczkor Antal tb. fő­
jegyzőt, a szólni kívánók följegyzésével pedig 
l’opovits Sebő tb. főjegyzőt bizza meg.

Bertolino Sándor dekorálása.

Erre egy szép, felejthetetlen lelkes hangulatú 
jelenet színhelye lett a közgyűlési terem.

Báró Vojnits István főispán remek beszédben 
tudatja a törvényhatósági bizottsággal, hogy ő 
felsége a király Bertolino Sándor tb. fő­
jegyzőt, első aljegyzőt bosszú, buzgó szolgála­
tainak elismeréséül az arany érdemkereszttel tün­
tette ki. Meleg szavakkal emlékezik meg Bertolino 
Sándornak közpályáján szerzett nagy érdemeiről. 
Mindenkor és minden állásában teljes odaadással, 
lelkiismeretes pontossággal és tudásának teljes 
latba vetésével igyekezett hivatali kötelességeinek 
eleget tenni. Nemcsak a vármegyei törvényhatóság 
egyeteme, hanem feljebbvalóinak is teljes elis­
merését vívta ki és tiszttársai mindig szeretettel 
vették körül. Mindenkor a becsületes, lelkiisme­
retes munka volt a mindennapi kenyere. Ez a 
jellemvonása sohasem hagyta el.

A nagy hatást keltett beszéd közben báró 
Vojnits István főispán Bertolino Sándor mellére 
felfűzte a jól kiérdemelt érdemrendet azon bő 
kívánsággal, hogy azt a legjobb egészségben még 
sokáig viselhesse.

A törvényhatósági bizottság tagjai felálltak 
és lelkes éljenzéssel kisérték ezen ünnepélyes 
aktust.

Bertolino Sándor meghatva igen szép sza­
vakban fejezte ki báláját az iránta egy bosszú 
közpályán át tanúsított bizalomért.

Választások.

Második kiemelkedő pontja volt a közgyű­
lésnek az üresedésben lévő tiszti állásoknak be­
töltése.

Báró Vojnits István főispán felhívja a köz­
gyűlést, hogy a kijelölő választmányba bárom 
tagot válasszon meg. A közgyűlés Karácson 
Gyula javaslatára megválasztotta: Piukovits Jó­
zsef, Latinovits Pál, Szemző István bizottsági 
tagokat, a főispán pedig dr. Alföldy Gedeon, id. 
Érti János és Latinovits Géza bizottsági tagokat
nevezte ki. , , . ..

Tiz percnyi tanácskozás után a kijelelő 
bizottság a terembe visszatérve, báró Vojnits

bízta meg. A megbízás enunciálást a törvény- 
hatósági bizottság lelkes éljenzéssel fogadta.

Főispáni kinevezések.
Lánczkor Antal tb. főjegyző felolvassa báró 

Vojnits István főispán átiratát, melyben a törvény- 
hatósági bizottsággal közli, hogy dr. K 1 e i s z- 
n e r Gusztáv, dr. G á á 1 Ödön újvidéki, dr. 
Kniesel Frigyes b.-kulai és dr. Farne k 
Dezső bács-topolyai ügyvédeket tb. vármegyei 
ügyészekké és dr. F r a t r i c s e v i t s István 
közigazgatási gyakornokot tb. szolgabiróvá ne­
vezte ki. Ezen kinevezéseket a közgyűlés lelkesen 
megéljenezte.

A közgyűlés további lefolyásáról tudósításunk 
a következő:

István főispán tudatja, bogy a kijelölő választ 
mány az üresedésben lévő árvaszéki elnöki állásra 
egyhangúlag Scultéty Ferenc árvaszéki ülnök,
elnökhelyettest jelölte ki.

A közgyűlés tagjai a kijelölő bizottság ta­
nácskozásának eredményét frenetikus, szűnni alig 
akaró éljenzéssel fogadták és a főispán a bizottság 
lelkes ovációi közt enunciálta a közgyűlés hatá­
rozatát, mely szerint Scultéty Ferencet, az árvaszék 
egyhangúlag megválasztott elnökének jelentette ki.

Ezután a kijelölő választmány egyhangú 
jelölése alapján megválasztattak: árvaszéki ül­
nökké: Baky Elek apatini szolgabiro; apatini 
szolgabiróvá: Németh Béla tb. szolgabiro, köz­
igazgatási gyakornok; a Latinovits Gyű a a 
Iával megüresedett bajai főszolgabíróig állásra 
Vojnits Máté bács-almási főszolgabíró; bács­
almási járási főszolgabíróvá: ifj. S®11*1?1/ 
Lipót bajai szolgabirót; bajai járási szó ga irov " 
Szabovlyevits Dusán jogszigorló ugyvéd-

j l0ltA Bertolino Sándor nyugdíjazásával meg­
üresedett I. o. I. aljegyzői állásra: L á n c: z k or 
Antal; az I. o. II. aljegyzői állasra: Lederer 
Pál; II. o. I. aljegyzővé: T r i p o 1 s z k y Gyula 

főispáni titkár.
A megválasztott tisztviselők erre tetettek a 

hivatali esküt. Az eskümintát Popovits Se_ o ■ 
főjegyző olvasta és a közgyűlés az eskutéte 
ünnepélyes aktusát felállva hallgatta v gig.

Az eskületétel után szólásra ®
Scultéty Ferenc, újonnan megválasztott ar- 
széki elnök és igen szép beszédben koszon 
a személye iránt oly spontan módón megnyi 
nult bizalmat.

A közgyűlés erre az árvaszéki elnökbe ye 
tesi tisztséggel, az árvaszéki ülnöki ®
képzettségű, kitűnő tagját: dr. Frank í ay

Alispán! jelentés.
Karácson Gyula alispán jelentését a közügyek 

állapotáról Popovits Sebő tb. főjegyző olvasta fel.
A vármegyei közélet minden fázisára részletes­
séggel kiterjedő kimeritő jelentést a közgyűlés 
feszült figyelemmel hallgatta és lelkes éljenzések 
között egyhangúlag tudomásul vette.

A jelentés a következő :
Méltóságos báró főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A lefolyt évnegyedben az isteni gondviselés vál- 

tozhatlan akarata súlyosan látogatta meg a bajai járást 
és Zenta rendezett tanácsú városát, előbbiben a járás 
főszolgabiráját, borsodi Latinovits Gyulát, utóbbiban a 
város polgármesterét, Buday Dezsőt szólitván ki az élők 
sorából.

Mindkettő régi, kipróbált munkása volt a közélet­
nek s elhunytuk nem könnyen pótolható munkaerőtől 
fosztotta meg vármegyénket, illetve Zenta rendezett ta­
nácsú városát. Mindkettőnek végtisztességén személyesen 
vettem részt, több tiszttársammal egyetemben s a tiszti­
kar benső és egész kegyelete jeléül mindkettőnek rava­
talára díszes koszorút helyeztünk.

Legyen nekik könnyű a föld pora, mely alatt örök 
álmukat alusszák.

Áttérve a közigazgatás általános menetére, dicsé­
rettel kell megemlékeznem munkatársaim, a vármegyei 
tisztikar jóakarata tevékenységéről, mely ba nem is bir 
mindenkor megbirkózni a nap-nap után szaporodó 
munkahalmazzal s ebből kifolyólag itt-ott időlegesen 
némi hátramaradás is észlelhető, a baj csak mulólagos 
s hiszem, hogy fokozottabb tevékenység kifejtése mel­
lett már a legközelebb jövőben eltüntethető lesz.

A vármegyei házipénztári és az árvapénztárt 
a miniszteri rendeletnek megfelelően folyó évi február 
hóban a részletes leltározási eljárás alkalmazásával is 
— nemkülönben a vármegye kezelése alatt allo alapo­
kat is törvényes kötelességemhez képest, havonként 
megvizsgálván, azokat teljesen kifogástalanul kezeitek­
nek találtam.

A házipénztárban kezelt alapok állagát az alábbi 
számadatok tüntetik fel:

I. A vármegyei tiszti, kezelő-, segéd- és szolga- 
személyzet nyugdíjalapjának állaga kitesz: 1. 1901 - évi 
március hó 20 án készpénzben 12932 kor. 54 fii. 2. 
Takarékpénztári betétben a zombori takarékpénztárnál 
436000 kor. összesen 448932 kor. .54 fii.

II. A vármegyei községi és jegyzői nyugdíjalapnál 
múlt közgyűlés alkalmával volt hátralék 28926 kor. 06 
ül erre befolyt 11136 kor. 14 fii., marad 1901. már­
cius bő 20 án hátralék 17789 kor. 92 tik, 1901. évi 
március hó 20 án készpénz 1860 kor. 33 fii., takarék- 
betét 110552 kor. 44 fii. Az alap állaga kitesz 130202
kor. 69 ül. . ,

III A régi közmunka alapban a múltkori kozgyü-
éskor volt hátralék 15374 kor. 24 fii., erre készpénz­

ben befolyt 1163 kor. 68 fii., behajtás alatt all 14210 
tor 56 fii ; a bajai takarékpénztárban gyümölcsözésre 
elhelyezett tőke 132536 kor. 59 fii., házipénztárban 
pénzkészlet 7882 kor. 79 fii. Az alap állaga kitesz 
154629 kor. 94 fillért.

IV. Az útadó alapban a múlt közgyűléskor volt 
hátralék 330953 kor. 29 fii., időközben szaporodásként 
élőhalott 263 kor. 84 Ül., ehhez járul a f. évi első- 
negyedi előírás 175,651 kor. 28 fii., együtt 506868 kor. 
41 Hl • ebből szabályszerűen leíratott 9218 kor. 3b bl., 
készpénzben befolyt 192753 kor. 97 ÜL, behajtás alatt 
áll 304896 kor. 08 fii. A zombori takarékpénztárban 
elhelyezett gyümölcsöző tőke 959577 kor. 68 fii., a pa­
lánkat takarékpénztárban elhelyezett gyümölcsöző tőke 
50000 kor a házipénztárban pénzkészlet 68566 kor. »0 
fii. Az útadó alap állaga tehát 1901. évi március hó
20 áu kitesz 1383040 kor. 56 fii. .

Folytonosan kiváló gondot fordítok a megyei ki­
rovások pontos befizetésére s a hátralékok behajtása az 
egész vonalon a legerélyesebb eljárás alkalmazásával 
folyamatban van s reményiem, hogy aránylag rövid idő
aiatt _ az útadó kivételével — a behajtható hátralékok
behajtva a be nem bajtbatókra nézve a leírási eljárás 
folyamatba tételével és befejezésével ezen hátralékok 
Ugye rendezhető lesz.

A közigazgatási számvevőség egyébként az 1901. 
évi megyei pótadók kivetését elkészítette s azok be^ 
szedéseként — kivéve a jegyzői nyugdijjárnlékokat a 
melyre vonatkozó kivetés csak az utóbbi napokban ér­
kezett be — már intézkedtem.

Az útadó hátralékok tekintetében a pénztár áltál 
havonként felterjesztett hátralék! kimutatások alapjan a 
leesziKorubb intézkedéseket tettem meg arra nézve hogy

r*
matattam ki a m. kir. pénzUgyigazgalöságoak^olyanokul, 
mely kfoeégek ellen a felelősig

községet illetőleg kimondott felelősség csak egyetlen 
községben érvényesíttetett, anélkül pedig az útadó iránt 
kimondott felelősséget érvényesíteni amúgy sem lehetne.

Minthogy ezek szerint a felelősség kimondását 31 
község ellen kértem, ezek közül 18 ellen az ki is mon­
datott, de csak egy községben érvényesíttetett: folyó 
évi január hó 31-én 3004/1901. sz. a. az iránt keres­
tem a pénzügyigazgatóságot, bogy Bács-Topolya, Gyur- 
gyevó, Z»ablya, Bács Martonos, Bacs-Almás, Ada és 
Mohol’ községekbe — tekintve, bogy a hátralékok be­
fizetésére vonatkozó kötelezettségüknek még nem tettek 
eleget — az állami végrehajtót kirendelni szíveskedjék.

Az útadót nem fizetők hátraléki kimutatásoknak 
felülvizsgálata, úgy a folyó évi útadó kivetési munkája 
a közigazgatási számvevőségnél folyamatban van, az 
útadó főkönyvek egyeztetése 2 község kivételével — 
befejeztetett.

A vármegyei házipénztár saját és az abban kezelt 
összes alapok zárszámadását a legutóbbi napokban el­
készítette s mihelyt azok számvevőségi felülvizsgálata 
is befejezve lesz, haladéktalanul intézkedni fogok azok­
nak az aliaudó választmány általi tárgyalhatása érdeké­
ben úgy, hogy ezen számadások egy esetleg tartandó 
törvényhatósági bizottsági rendkívüli közgyűlés elé lesz­
nek terjeszthetők.

Az 1901. évi községi költségvetések kivétel nélkül 
törvényhatósági határozattal megallapittattak, a községek 
1899. évi községi pénztári szamadasai — még a hátra­
lékban maradottak is — beterjesztettek s azok vizsgá­
lata a számvevőségnél folyamatban vau.

Az 1899. évi 43 ik törvénycikk áltál elrendelt nép- 
számlálás vármegyénk területén fenakadás nélkül vég­
rehajtatván, a beérkezett járási összesítő ivek adatai 
szerint a vármegye lakossága — ide nem értve a váro­
sokat — összesen 625,431 főt tesz ki, (a kik 139,831 
lakásban és 140,591 háztartásban élnek. A nem lakott
lakások száma 6292). , ,

összehasonlítva a vármegye jelenlegi népességét 
az 1891-ik évi népszámlálás alkalmával volt és 573,114 
főre terjedett számával, kitűnik, hogy a letűnt 10 év 
alatt a vármegye 52,317 lélekkel szaporodott.

Ezen szaporulat a járások között kisebb nagyobb 
mértékben oszlik meg 1095-től kezdve 7209-ig. _ A leg­
kisebb szaporulat a zombori járásban van 1095 fővel, 
a legnagyobb pedig az ó becsei járásban, a hol a sza­
porulat 7209 főre rúg.

Az idei ujoncállitás a topolyai, apatini, zombori és 
paláukai járásban már befejeztetett. Ezen négy járásban 
a sorozásra tényleg jelen volt 3504 állitásköteles ifjak 
közül 1509 az ujoucjutalékra és 196 a póttartalékba
Boroztatott. , ,

Bács-Almáson, Hódságbon és O Becsen most folyik
az ujoncállitás.

A közbiztonsági állapot a lefolyt évnegyedben, 
dacára a kisebbszerű lopási esetek szaporodásának, mi 
a szokottnál jóval keményebb téli időjárásban leli ma­
gyarázatát, nem állíthatom túlságosan kedvezőtlennek, 
mit a csendőrségtől átszolgáltatott alábbi számadatok 
igazolnak — előfordult ugyanis ez időszak alatt: ható­
ság elleni erőszak 2, gyilkosság 2, pénzhamisítás 3, 
szándékos emberölés 3, melyek kiderittettek, emberi 
élet és testiépség elleni merénylet 68, kiderittetett 67, 
vizsgálat alatt vau 1 ; rablás 5, mely kiderittetett; gyúj­
togatás 5, kiderittetett 4, vizsgálat alatt van 1 ; lopás 
1ti4, kiderittetett 92, vizsgálat alatt van 72; vagyon 
elleni egyéb cselekmény 74, kiderittetett 65, vizsgálat 
alatt van 9; különféle vétség és bűntett 5, mely kide­
rittetett : különféle kihágás 252, mely kiderittetett.

A közegészségügyi állapot a lefolyt évnegyed fo­
lyamán, viszonyítva azt az előző évnek megfelelő idő­
szakához, kedvező volt.

A kórmozgalom általában gyenge volt; a rendsze­
rint előfordulni szokott megbetegedések számarány te­
kintetében a rendes kereten túl nem léptek fel; a he­
veny-fertőző kórok fellépésében is határozott javulás volt 
észlelhető, csak az influenza, mely ezidószerint leggya­
koribb szülőoka a súlyos tüdőbántalmaknak, mutatott 
kissé nagyobb kiterjedést.

A járvány ragályos kórok közül fellépett.
1. Roncsoló toroklob: 32 községben; uévszerint: 

Csurogh, 0-Becse, Szent Tamás, Petrovoszelló, Bács- 
Földvár, Kucura, Veprovác, Cservenka, Kula, Uj-Ter- 
bász O Kanizsa, Ada, Mobol, O Szivac, Sztanisics, Szeg- 
begy Kovil-Szt-Ivan, Karavukova, Bajraok, Katymár, 
Keresztár, Bodrogb Monostorszegh, Uj-Szivac, Obrovac, 
Német Palánka, Uj-Palánka, Cséb, Kernyaja, Hódságh, 
Parabuty, Gyurgyevó, Bajsa és Zenta varos területen.

Megbetegedett összesen: 216 gyermek; ezek közül 
meggyógyult: 160 ; meghalt: 50 ; ápolás alatt maradt: b.

2. A vörbeny 22 körségben; névszermt: Karavu­
kova, Hódságh, Rác Militics, Bács, O Kér, Uj Soóve, 
Katymár, Torzsa, Csantavér, O Kanizsa, Bacsujfalu Bo- 
gyán, Vajszka, Deszpot Szent Iván, Szent-Tamás, Titel, 
Tiszakálmánfalva, Sztanisyps, Csurogh, Déronya, bzeg- 
begy, Bulkesz és Zenta város területén.

Megbetegedett összesen: 419 gyermek ; ezek közül 
meggyógyult 286 ; meghalt 102 ; ápolás alatt maradt: 41.

3. A hagymáz: 40 községben; névszermt: O-Be- 
cse Bács-Földvár, Hódságh, Parabuty, Bács, Katymár, 
Madaras, Kunbaja, Szegbegy, Bajsa, Ada Temerm, Pet- 
rovác Ó-Palánka, Felsó-Kovil, Mosorin, Kovil Szt.-Iván, 
Csurogh, Goszpodince, Csantavér, Kula, Kis-Hegyes, 
O-Kanizsa, Ada, Mohol, Sztanisics, Kis-Kér, Cservenka, 
Kncnra, Torzsa, Szent Tamás, O Szivac, O Verbász, 
O-Morovica, Zsablya, Almás, Csonopla, Alsó-Kovil, Tisza- 
kálmánfalva, Obrovác és Zenta város területén.

Megbetegedett összesen 217 egyén, ezek közül 
meggyógyult 170, meghalt 37, ápolás alatt maradt 10.

4. A kanyaró: 16 községben, névszerint: Titel, 
Kucura, Csurogh, Zsablya, Tovarisova, Bács, Kiszács, 
Német-Paiáuka, Deronya, Bácsujfalu, Turia, Kovil-Szent- 
Iván, Mosorin, Káty, O-Morovica és Keresztár.

Megbetegedett összesen 372 gyermek, ezek közül 
meggyógyult 205, meghalt 88, gyógykezelés alatt ma­
radt 79. ,

E%en évnegyedben a vármegye területén tracboma- 
ban gyógykezeltetett összesen 10852 egyén, ezek közül 
9316 valódi és 1536 traeboma-gyanus eset.

A múlt évi gyógyszertár vizsgálatokra vonatkozó­
lag, megvizsgáltatott összesen 57 anya és 36 kézigyógy­
szertár ; eltekintve nehány kisebb jelentőségű hiánytól, 
azok kezelése kifogástalan. Gyógyszertár átruházás ezen



időszakban a vármegye területén egy fordult elő, a 
szóniai gyógyszertár személyes üzleti joga átruházta o 
Rénvi ti. Árpádról tieke Gábor okleveles gyógyszerészre.

Egyéb figyelemremeitó mozzanat a közegészségügyi
szolgalat terén nem fordult elő.

Az állategészségügy állapota a lefolyt I ső évne­
gyedben általában kedvezőnek volt mondható, amennyi; 
ben a bejelentési kötelezettség alá tartózó ragadós allati 
betegségek közül járvány jelleget egy sem oltott. Na­
gyobb mérvben lépett fel a veszettség, míg a ser es 
vész, takonykór, rühkór és lépfene csak szórványosan, 
a többi ragadós állati betegség pedig egyaltalában nem 
lepett fel. A haszonállatoknak a mezőrendőri törvény, 
az apaállatoknak a vármegyének idevonatkozó szabay- 
rendelete értelmében való összeírása és megvizsgaiasa
elrendeltetett. Csurogh, Mohol, Uj Verbász es 1 ngl.- 
Szt -Ivan községekben utómenvizsgalatok tartattak, az 
állategészségrendőri intézmények működése kielegmi vo . 
Az állatorvosi közszolgalat államosításáról szóló 19UU 
évi XYil törvénycikknek 1901. évi jauuar hu elsejevei 
történt eletbeléptetéséból kifolyólag a megye területen 
működő állatorvosoknak allami állatorvosokká tot tent 
kinevezése folytán tiresedesbe jutott községi es korallat- 
orvosi állasokra a pályázati hirdetmények kiírattak 
azoknak, nyolcnak kivételével, pályázok akadtak. A 
beérkezett kérvények alaptan az állasoknak végleges 
betöltése iránt az intézkedés folyamatban vau. Az ezido- 
szerint be nem tölthető állások,a a m. k,r. löldmiveles, 
miniszter ur utólagos jóváhagyása remenyebeu az ille­
tékes járási m. kir. állatorvosok helyettesitlettek.

A töldmivelesi m. kir. miniszter ur áltál az 19UU. 
év folyamán a köztenyésztés emelésere kiosztatott az 
illetékes szegedi állattenyésztési kerületi feltigyelőseg 
állal a varmegye községeiben 45 darab magyar laju bika 
és 108 darab kan, 30,933 korona ertekbeu. E címleten 
az állattenyésztés emelesére vármegyékben engedélye­
zett államsegély kitesz összesen 0094 koronát.

A vajtermelesre berendezett lalusi íejszövetkezetek 
működése a múlt év folyamán lendületet vett, s a szö­
vetkezetek száma örvendetes gyarapodást mutat. A vár­
megyének jelenleg összesen 41 községében van tejszö­
vetkezet. A múlt évben a vármegye területén feualló 
összes tejszövetkezetek bevétele 291,443 koronát tett ki

Van szerencsém továbbá a tekintetes varmegyei 
törvényhatósági bizottságnak bejelenteni, miszerint a 
esikókertek felállítása tárgyában műit évi 41,185. szám 
alatt megismételt felhívásomnak eredmenye mindössze 
annyi volt, hogy Karavukova község elhatározta egy 
csikókért felállítását, mig a beérkezett tiszti jelentések 
szerint a községek részben a szállásreudszer miatt, rész­
ben a kedvezőtlen anyagi viszonyok és végül azon ok­
ból, mivel lótenyésztéssel nem foglalkozik a nép, ezen 
ismételt felhívásom dacára sem voltak hajlandók azok 
felállítását elhatározni.

A ragadós betegségek fellépte következő volt:
I. Veszettség előfordult: Gsonopla, Mélykút, tiod- 

rogh-Monostorszegh, Szántóvá, tiikity, Szegliegy, tiéregh, 
Krusevlya. tiáthmouostor, Bács Vaskút, O Becse, Katy- 
már, O.Kanizsa, Ceataaija, 0 Morovica, Lality, tiáes- 
Martouos, Uj-Verbász, Kis-Hegyes és O-Futtak, összesen 
20 községben. Kiirtatott 20 eb. Veszett eb által meg­
maratott 23 egyen, kik közül 20 védoltás céljából a 
budapesti Pasteur intézetbe felszállittatott.

II. A sertésvesz előfordult: tiajsa, tiács-Topolya, 
O-Kanizsa, 0 Szivacz, Keruyaja és Mélykút, összesen ti 
községben, és pedig előbbiekben egy-egy majorban, 
Melykuton 3 majorban. Sertésvészben megbetegedett 
200 darab sertés, ezekből elhullott 40 darab, gyógy­
kezelés alatt maradt ltiO drb sertés.

III. Takonykór miatt kiirtatott Kis Hegyes község­
ben 2 ló, O Morovicáu 2 ló. Takonykor gyanúja állapít­
tatott meg, tiács Kulán egy lovon, O Kanizsán 3 lovon.

IV. Lépfene fellépett tiajsa és tiácsföldvár közsé­
gekben. Előbbiben 1 csikó hullott el lépfeuében, tiács- 
földvaron pedig 1 ló betegedett meg.

Rühkór fellépett O-Morovica, tiacs-Topolya, Vajszka 
és Torzsa községekben. Megbetegedett 3 ló és 5 bivaly.

A közigazgatás keretébe tartozó közúti és vizi 
ügyek intézésé körül előfordult fontosabb mozzanatokra 
vonatkozó jelentésemet a következőkben terjesztem elő :

Palankan a Duna szabályozáshoz szükséges töltés- 
anyag szállítására készült lóvonatu vasút eugedelyezése 
ügyében folyó évi január hó 22 én műtaurendőri bejárás 
tartatott és annak eredményéhez képest a forgalomba 
helyezési engedély megadatott.

Februar hó 18 án a bacs—zsablya—titeli törvény- 
hatósági útvonal bácsujfalu—parabutyi szakaszának mü- 
utta való kiépítésé nyilvános árlejtésen, a versenyzők 
élénk részvétele mellett, a vármegyére nézve elég ked­
vező eredménynyel biztosíttatott, miután az építési költ­
ség a 60,000 koronát meghaladja, az árlejtés eredménye 
fölötti döntés végett az iratok a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter úrhoz terjesztettek fel

Ugyancsak a bacs—-zsablya—titeli törvényhatósági 
közút ó-soóvé—o-kéri szakaszának kiépítése érdemében 
folyo hó 20—21-én bejárás tartatott, az engedélyezési 
eljárás folyamatban van.

A kormányhatósagilag is jóváhagyott 1901 — 1902 
évi közúti költségelőirányzatban felvett útépítkezésekre 
vouatkozolag a műszaki felvételek folyamatban vannak 
ezeknek elkészülte és előterjesztése után az építés bizto-
foguakerdekebeD 3 8Zltk8ege8 leendők végrehajtatni

Az üresedésben volt temerini, topolyai és hódsághi 
utmesteri állások Istók Imre, Nett János és Fink Se­
bestyén személyében betöltettek, miáltal a közúti szol-
SÜÜ.Í,™ u,l‘Je*'er»eS'tl«“ « megvédve e,

Vizi ügyekben :
a Tiszt" fnLmÍDdeD taJa8Z,án egyrészt a Duna, másrészt 
elhar L } -,elentkezni szokott árvízveszély
med íe^ ,rflaUyUlüzmteZkede8ek eleve ^egtétettek, az 
Sz ék k, lp8Ze,r,VeZe9n " kÍkUldött kat0üai északi 
és t tars , JL e vmf"etl« a Duna menten lévő ármen- köl í kebeleben megtörtént, jelesen jegyző-

e méénfimeg ,a 0Zta,ttak’ h0gy me,y Dunaszakíszon 
“ténIa?L uta8zkatona veendő igénybe veszély
beszerezett "edelmi anyagok es védő-szeiek
neszereztettek es készletben tartatnak.

Vgy a Duna, mint a Tisza az idei nagy fagy kö- 
,e kezteben vastag jégréteggel volt borítva, a jég azon­
ban uriuden veszély nélkül mindkét folyamon levonult 
f így hala az isteni gondviselésnek, eddig megyénk 

lakossága a viz árja által nem károsodott.

A felső Dunamenti hegyekben a tél folyamán nagy ,
volt a havazás, miből jelent^ke°y ^hullámzásokat éber ! 
lehet következtető,, részemről « " intézkedé8eket) 
figyelemmel k,sérem és a szükség ^ jg már meg. 
miként minden ev tavaszán, gy gzük8éghez képest
tettem es a jovoben s a 8 é[y lakossá-
megtenni fogom arra nezve, hogy a veszety
8U-kr",iJlb4r;"kab’=é„k,á,gy,lí« tartaton föl,6 évi jaeuir
Ló 24-én Alsó-Kovilou, a kovili dunaié^ pal^nnaágnak
dezése ügyében, a rendezésnek célja kó Dgna.
Iiaiózhatóvá tetele, mi ha siketül, úgy ez „_nn.
menti községeknek kereskedelme lendülete nyer, , , 
ban a .iker®,*« bizalmam «ekély, mmU- a . aba 
Ivozás oly nagy tőkét igenyel, hogy azzal a varható 
jövedelem nem áll arányban, a tervnek megvalósítására
fpliát kevés a kilátás. , , . . •

A horgos-martonosi ármentesitő- és be vizsza 
lyozó-társulat érdekében Bács-Martonos község en o y 
évi február hó 1-én kisajátítási tárgyalás volt, az ügy 
egyezség utján rendeztetett.

Folyamatban vannak a gombos-vajszkai ármente­
sitő- és belvizszabályozó-társulat által^ foganatosított árter- 
fejlesztésből folyólag beadott 325 felfolyamodásnak, 
továbbá a szónta-apatini lecsapoló társulat részéről foga- 
natba vett ártér fejlesztésből folyólag beadott 427 felfo­
lyamodásnak elbírálása, figyelemmel a panaszok nagy 
számára és arra, hogy mindkét társulatnál igen nagy 
terület szaudékoltatik állandó társulati járulékkal meg- 
terheJtetui, a helyszíni szemlét fogom megtartani azon 
célból, hogy a felfolyamodások alaposságáról vagy alap­
talanságáról a helyzet megszemlélésével meggyőződhes­
sek, és hogy az érdekelteknek is módot nyújtsak érde ­
keiknek megvédésére.

Kérem jelentésemnek szives tudomásul vételét.
Miniszteri intézvények.

Belügyminiszteri intézvény az országgyűlési képvi- 
selőválasztók névjegyzékeinek őrizetbe vételéért a kir. 
közjegyzők által felszámítható dijaknak honnan leendő 
megtérítése tárgyában. — A házipénztárból fognak meg­
téríttetni.

Belügyminiszteri intézvény a régi kaszárnya épület 
eladása tárgyában hozott határozat jóváhagyása iránt. 
— Tudomásul vétetett.

Belügyminiszteri intézvény a vm. alszámvevők tize 
lésének rendezése tárgyában. — A belügyminiszter jóvá­
hagyta a számvevők fizetésének következő megállapítá­
sát: 3 számvevői állás 2400 korona fizetés és 300 ko 
róna lakpénz, 5 számvevői állás 2000 korona fizetés és 
300 korona lakpénz és 8 számvevői állás ltiOO korona 
fizetés és 300 korona lakpénz javadalmazással.

A földművelésügyi miniszter intézvénye a községi 
munkás segély alapok tárgyában. —A miniszter e célra 
10.000 korona segélyt utalványozott. A közgyűlés ezen 
iutézvényt hálás köszönettel tudomásul vette és a föld - 
mivelésügyi miniszterhez köszönő feliratot intéz.

Kereskedelemügyi miniszteri intézvény az uj ipar- 
felügyelői kerületek tárgyában. — Tudomásul vetetett.

Számonkérőszék.
Főispán ur Öméltósága bemutatja a számonkérőszék 

eredményét előtüntető jegyzőkönyvet. — A számonkérő- 
széki jegyzőkönyvet a közgyűlés tudomásul vette, egyben 
a számonkérőszék elnöke báró Vojnits István főispán 
indítványára a közigazgatási számvevőségnek a lefolyt 
időszakban tanúsított paratlan és eddig még sohasem 
tapasztalt nagymérvű munkásságáért jegyzőkönyvi kö­
szönetét és elismerést szavazott és erről a számvevőség 
minden egyes tagja jegyzőkönyvi kivonaton értesittetik.

Nyugdíjazás.
A vármegyei nyugdijkezelő választmány határozata 

Bertolino Sándor vármegyei I-ső aljegyző nyugdíjazta­
tása tárgyában. — A nyugdijkezelő választmány hatá­
rozatát a közgyűlés egyhangúlag elfogadta és Bertolino 
Sándornak jegyzőkönyvileg megörökítendő köszönetét 
szavazott kiváló szolgálatai elismeréséül.

Alispáni előterjesztések.
Alispáui előterjesztés utkaparo hazak céljaira a 

kincstártól vett területekre vonatkozó adásvevési szerző 
déseknek jóváhagyása iránt. — Jóváhagyattak.

Alispáni előterjesztés a baja—zombor—újvidéki h. 
e. vasút részvénytársaság igazgatóságába 3 tagnak je­
lölése iránt. — K.ijelültettek: Karácson Gyula, Eigl Jó­
zsef, Piukovits József.

Alispáni előterjesztés a vármegye székháza folyo­
sóinak az 1901. évben való világításának alkuegyezmény 
utján történt biztosítása iránt. — Tudomásul vétetett.

Alispáni előterjesztes a honvédfőreáliskolánal es 
Ludovica-Akadémiánál létesített alapítványi helyek utáni 
alaptőke utáni kamatoknak az 1900. évre történt befi­
zetése iránt. — Tudomásul vétetett.

Alispáni előtetjesztés a vm. főlevéltáros fizetésének 
fölemelése tárgyában. — A közgyűlés a főlevéltáros fize­
tését 2600 koronában állapítja meg.

Felebbezések.
Dr. Benedek Jakab felebbezése Mosorin község 

képviselőtestületének Belocsits Györgynek rétkezelő bi­
zottsági taggá történt megválasztasa ellen. — Szárics 
Bertalan és Pusztai Mihály és társai zentai lakosok feleb­
bezése az ülnöki állásnak helyettesítés utján való betöl­
tése tárgyában hozott határozata ellen. — Beretka Imre 
és társai és Kincses István felebbezése Zenta város 
képviselőtestületének a helyettes árv. elnök és hely. 
adótiszt fizetése tárgyában hozott határozata ellen. — 
Dr. Ellinger Jenő és társainak felebbezése Zenta város 
által a part biztosítására szolgáló védmű és rakpart 
építése tárgyában hozott határozata ellen. — Bugarszky 
Lázár tovarisovai lakosnak felebbezése Tovarisova köz­
ségnek egy mezei közösdülő ut létesítését megtagadó ha­
tározata ellen. — Zenta város határozata a mentőügy 
mikénti teljesítése és e végből szükséges 4 községi 
rendőri állás szervezése és fizetésének megállapítása 
tárgyában, úgy ez ellen Ellinger Jenő és társai által 
beadott felebbezés. — Nagy Károly és társai felebbezése 
O-Becse községnek a nagyvendéglői bérösszeg leszállí­
tása tárgyában hozott határozata ellen. — Nikolits Aurél 
felebbezése Tovarisova községnek a telekkönyvi beté­
tek megszerzése tárgyában hozott határozata ellen. — 
Tóth János Antal felebbezése Zenta városnak Kiki- 
ries János és társai napidijai tárgyában hozott határo­
zata ellen. Popovits Panta felebbezése Petrovoszelló 
községnek a gör. kel. óvónői állás rendszeresítése tár­
gyában hozott határozata ellen. — Dr. Roxer Gyula

zmz • községnek az orvosok trachoma felebbezése O-Kan,zto kozeégn^t e„M _
kezelési d'jal "KJ Gara kte8égüek a segédjegyzé 
Babits Lajos feleb tárt-vabau bozott határozata
fuvarköltségéi és nap J ® ^ B.-Martouos község­
ellen. - Fagyé,as Pál wlék elbordása tár-nek a köz'egdöre rakott takaman, ^ ^ ^

bezése“ B -FeVtebeg, községnek
Ä' községnek az elölj

gatos bére tárgyában hozott határozata ellem Kó­
fica Lukács felebbezése B.-Martonos községnek a libák 
legeltetése tárgyában alkotott szabályrendelete ellen. -

JóváhafyaHeitzmann György és társainak felebbezése 
a közutakon lévő közkutak eladása tárgyában Hódságit 
község által hozott határozat ellen. — Hacker Kálmán 
dr. felebbezése Zenta városának két havi hzetes kiuta­
lását megtagadó határozata ellen. — Szathmáry József 
felebbezése Petrovoszelló községnek a kantor legelő ju- 
taléka tárgyában hozott határozata ellen. Szüszner Ferenc és társai felebbezése Bácsföldvár községnek a 
tanítók legelőjutaléka tárgyában hozott határozata el­
len - Kovács János felebbezese Bacsfoldvar község- 
nek a birtokhatár megjelölése tárgyában hozott hala- 
rozata ellen. — Borovszky Ferenc felebbezese Kovi - 
Szent-lván községnek egy kisegítő munkaerő alkal­
mazását megtagadó határozata ellen. — bzalay Karoly 
felebbezése B.-Madaras községnek a plébánia épület 
kibővítése alkalmával felmerült fuvardíjak tárgyában ho­
zott határozata ellen. — Az ó-becsei önkéntes tűzoltó- 
egylet felebbezése O-Becse községnek a tűzoltotanfolyamra 
kiküldött egyén segélyezését megtagadó határozata ellen.
— Pálity Aulai felebbezése O-Morovica községnek a 
jegyzői föld után járó illeték egyenérték fizetését meg­
tagadó határozata ellen. — Feloidattak.

Községi határozatok.
Obrovác község képviselőtestületének határozata 

a határtagositás ügyében és Stocker Ferenc és társainak 
ez ellen intézett felebbezése. — B.-Monostorszegh község 
határozata a dunai védgátalapuak hováforditása tárgyá­
ban — Apatin községnek határozata a szivattyú-telep­
nek szükséges gőzgép vétele tárgyában. — Sckvarcz 
Miklós utkaparónak kérvénye munkaképtelensége foly­
tán kegydijbau való részesítése iránt. — Apatin köz­
ség határozata az állam által az 1. számú háznál ki­
építendő duuapart szakasznak a jövőbeni fentartása 
tárgyában. — O Palánka, Német Paláuka es Uj-Palauka 
községeknek határozata Német-Palankán egy téli hajó­
kikötő létesítése tárgyában. — Gara község képviselő- 
testületének határozata a vadászati jogbérlőnek a bér­
let alóli felmentése tárgyában. — Zenta város kép­
viselőtestületének határozata a város tenyészkanjainak 
tartás végett a sertéspásztorokuak eladása tárgyában.
— Goszpodince község képviselőtestületének határozata 
a körállatorvos látogatási és gyógykezelési dijai tár­
gyában. — O-Morovica község képviselőtestületeuek ha­
tározata apaméuek beszerzése tárgyában. — Csantavér 
község képviselőtestületének határozata hasontárgyban.
— Bács-Topolya község képviselőtestületének határo­
zata hasontargybau. — Kis-Hegyes község képviselő- 
testületének határozata hasontárgyban. — Sándor köz­
ség képviselőtestületének határozata hasontárgyban. — 
Bajsa község kepviselótestületéuek határozata bason- 
tárgybau. — Tuna község képviselőtestületének hatá­
rozata hasontárgyban. — Csávoly község határozata uj 
temetőhely kijelölése tárgyában. — Beregli község hatá­
rozata az előfogatosok bére tárgyában. — Uj-Paláuka 
község határozata a jegyző fizetési előlege tárgyában.
— Gákova község határozata a tanítói nyugdijjárulé- 
kok fizetése tárgyában. — Hódságh község határozata 
a kaszálók bérbeadása tárgyában. — B.-Almás község 
határozata a végrehajtói dijak felosztása tárgyában. — 
B.-Szt.-Tamás község határozata a halászati bérösszeg 
leengedése tárgyában. — Veprovácz község határozata 
a gazdasági ismétlő-iskolai tanítók helyettesítési dijai 
tárgyában. — Nádalj község szabályrendelete a pénzek 
értekek átvétele tárgyában. — Uj Palau ka község hatá­
rozata jégverem épitese tárgyában. — B. Keresztur köz­
ség határozata a végrehajtó segélyezése tárgyában. — 
Uj-Palauka község határozata a tanítói uyugdijjarule- 
kok tizetese tárgyában. — O-Becse község határozata a 
járasbirósági epület berbeadasa targyabau. — Zenta 
város határozata a szegényház épitese tárgyában. — 
Csurogh község határozata Kaioriu Milos törlési euge- 
de,ye targyabau. — Mosorin község határozata Balázs 
Pál házhelye tárgyában. — Mohol képviselőtestületeuek 
határozata Androvits Janóstul behajthatatlan követelés 
ieirása tárgyában. — Doroszló képviselőtestületének hatá­
rozata befiajthatatlan követelések leírása tárgyában. — 
Parabuty község határozata a fogyasztási adókezelők 
dijai tárgyában. — Vajszka és Bogyán határozata a lel- 
készi illetmények tárgyában. — B. Martonos község ha­
tározata régi okiratok beszerzése tárgyában. — Apatin 
község határozata a fogyasztási adókezelők dijai tárgyá­
ban. — Uj-Szivac község határozata a községi iskola-alap 
vagyon telekkönyvi rendezése tárgyában. — O-Becse 
község határozata telefon állomások fentartása tárgyában.
— F.-Szt.-Iván község határozata az előfogatos bére 
tárgyában. — Csurogh község határozata a népkönyv­
tári alap kamatjövedelmének mikénti felhasználása tár­
gyában. — Obrovác község határozata az óvónő és dajka 
fizetése tárgyában. — Gyurgyevó község határozata a 
határőri alapnál fenálló tartozás visszatérítése tárgyában.
— B.-Topolya község határozata a népkönyvtár gyara­
pítása tárgyában. — Kis-Hegyes község határozata a 
népkönyvtári alap megszüntetése tárgyában. — B.-Ma 
daras község határozata a végrehajtási dijak és a fo­
gyasztási adójutalék hováforditása tárgyában. — Hódságh 
község határozata egy szegény- és kórház építése tárgyá­
ban. Kolluth község határozata a nagykorcsma melletti 
telek egy részének eladása tárgyában. — Petrovoszelló 
község képviselőtestületének határozata a község „Péter- 
rév régi nevének visszaállítása iránt és az ezen hatá­
rozat ellen Popovits Pánta által beadott felebbezés. — 
Veprováe község képviselőtestületének határozata egy 
ideiglenes napidijas dijainak mikénti fedezése iránt. — 
Bukin község elöljáróságának előterjesztése az 1901. 
évi költségvetésének megváltoztatása iránt. — Felső- 
Kovil képviselőtestületének határozata behajthatatlan 
községi követelések leírása tárgyában. — Kernyaja kép­
viselőtestületének határozata Kremer Lajostól behajtha­
tatlan követelés leiratása tárgyában. — B.-Martonos kép­
viselőtestületének határozata behajthatatlan községi kö-
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vetélések leiratása tárgyában. — Felső-Kovil képviselő­
testületének határozata behajthatatlan községi vadászati 
jog bérleti követelések leiratása tárgyában. — Tisza- 
kálmánfalva képviselőtestületének határozata behajthatat­
lan községi adó és legelődij leiratása tárgyában. — 
Gara képviselőtestületének határozata behajthatatlan kö­
vetelések leírása tárgyában. — A határozatok jóváha­
gyattak.

0 Paláuka község képviselőtestületének határozata 
országos és hetivásár engedélyezésének kérelmezése tár­
gyában. — Pótlásra kiadatott.

Bács Petrovoszelló község szabályrendelete a köz­
ségi közvágóhíd mikénti használata és a használatért 
íizetendö dijak tárgyában. — Goszpodiucze község sza­
bályrendelete a napidijak tárgyában. — Gardinovce köz­
ség határozata a körorvos látogatási dijai tárgyában. — 
Feloldatlak.

Dr. Mikosevits Kanut főszolgabíró előterjesztése 
a főszolgabirak hivatalos helyiségeinek lakbére címén 
kiszolgáltatott átalánynak és utiátalauynak felemelése 
iránt. — Néhai Illits Vazul volt járási végrehajtó özve­
gyének kérvényé kegydij iránt. — Nem teljesíthetők.

B.-Martonos kepviselőtestületének határozata be­
hajthatatlan községi földhaszonbér követelés leírása tár­
gyában. — B.-Martonos képviselőtesttiletenek határozata 
behajthatatlan községi követelések leiratása tárgyában. 
_ B.-Martonos képviselőtestületének határozata behajt­
hatatlan követelések leírása tárgyában. — Feloldattak.

Számadási ügyek.
Hódságh 1896., 1897. és 1898., Obrovác, Petrovác, 

Matheovics, Nemes-Militics, Felső-Szt.-Iván és Rém köz­
ségek 1899. évi közpéuztári számadásai. — Mobol 1896., 
1S97. es 1898. évi népkönyvtári alap számadása. — 
B-Keresztár 1897—98. évi községház építési alap szám­
adása. — Bezdan 1897., Hodsagh 1897., 1898., 1899., 
Nemet-Paláuka és B.-Kula községek 1899. évi kórház és 
szegenyalap számadásai. — Tiszakálmáufalva 1898., Ba­
racska, F.-Szt.-Iván, Glozsán, Lality, Veprovác, Matheo­
vics és Tiszakálmáufalva községek 1899. évi közmunka 
alap számadásai. — Hódságh község 1899. évi Rauseh- 
fele szegény iskolás gyermek segélyalap számadása. — 
Nemet-Palánka 1899. évi járási mértekhitelesitési alap 
számadása. — Goszpodince, Csurogh, Gyurgyevó, Mo- 
sorin, Titel és Zsablya községek 1899. évi képzés és 
uevelesi alap számadásai. — Nadaly község 1873—1898. 
évi uyilvánositott képzés és nevelési alap számadásai. — 
A fölmentvények kiadattak.

Tisztelgés. Scultéty Ferenc árvaszéki elnökké 
történt megválasztatása alkalmából a vármegyei árva­
szék tisztikara testületileg jelent meg az uj elnöknél. A 
tisztikar nevében dr. Frank Mihály árvaszéki elnök­
helyettes üdvözölte a következő beszéddel:

Újdonságok.
Nagyheti szertartások. A nagyheti szer­

tartások a zombori rom kath. plébánia templomban a 
következő rendben tartatnak meg:

Szerdán délután 4 órakor gyász-zsolozsma Jeremiás 
siralmával a a „Miserere.“

Csütörtökön reggeli 9 órakor nagymise közáldozás 
sál; délután mint szerdán.

Nagypénteken reggel 8 órakor német prédikáció, 
mely után közvetlenül tartatik az előszentelt mise a 
Passióval és keresztimádással; mire a Szentség a szent 
Sirhoz vitetik ; ezután bunyevác szentbeszéd. Délután 3 
órakor magyar szeutbeszéd, melynek végeztével pre­
cesszió vezettetik a Kálváriához, honnét a templomba 
visszatérve énekeltetik a Jeremiás siralma és a „Mise­
rere“. Este 7 órakor a sz. Sírnál ima és ének, mire a
Szentség körmenetileg a sekrestyébe vitetik.

Nagyszombaton reggel 6 órakor körmenetileg Szent- 
ségkitetel, 8 órakor tözszentelés, a húsvéti gyertya meg- 
áldása dicsénekkel, aztán a próféciák, keresztkutszente 
lés és minden szentek litániája, mire a feltámadási nagy­
mise következik. Az ünnepélyes feltámadási körménél 
esti fél 7 órakor tartatik meg.

Husvétvasárnapján reggel a 7 órai csendes mise 
után az étkek megaldása; 8 órakor kismise és német 
szeutbeszéd; 9 órakor csendes mise, utána bunyevác 
szentbeszéd; 10 órakor ünnepélyes nagymise; délután 
3 órakor vecsernye.

Húsvéthétfőn a szokott órákban megtartott szent­
miséken kivül fel 10 órakor magyar egyházi szónoklat;
délután 3 órakor vecsernye.

Föispáni ebéd. Báró Vojnits István főispán 
szombaton ebédet adott, melyre hivatalosak voltak . dr. 
Alföldy Gedeon, Bezerédy István, Berlolino Sándor, Baky 
Elek, Buday Pál dr., Boberits Milán, Bichler Vilmos, 
Császár Péter, Czáliuger József, Deák Zsigmond, Dembitz 
Vilmos dr., Érti János id., Frank Mihály dr., Fratricse- 
vits István dr., Jusits Lajos, Karácson Gyula, Koczkár 
Zsigmond, Lánczkor Antal, Latino;its Pal, Latinovits 
Géza, Lederer Pál, Mezey Zsigmond, Mikosevits Kanul 
dr., Michajlovits Kornél, Németh Béla, Piukovits József, 
Rausch Ede, Szemző István, Szemző Karoly, Szendy 
Lajos, Szalay Károly, Szűcs Lajos, Szabovlyevits Dusán, 
Szutrély Lipót ifj., Scultéty Ferenc, Scherer Rezső, 
Trischler X. Ferenc, Tripolszky Gyula, Vojnits Mate, 
Vojnits David, Vuits Sándor, Weiszmáhr Mihály, Zakó 
Milán, Zalár István dr.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Eremin Arzén 
ó-becsei díjtalan adóhivatali gyakornokot díjas gyakor
uukká nevezte ki. . .

Uj ipai'felügyelő. A kereskedelmi miniszter 
Ákos Arnoldot a baja—Szabadka—újvidéki kerületbe
iparfelügvelővé nevezte ki.

Egyházi hir. Weinfert Péter sztamsicsi káplán 
betegsege miatt ideiglenesen szabadságoltatván, helyebe 
Ueutseh Antal kolluthi káplán küldetett ki.

Negyvennyolcas honvédek összeírása. 
A 48-as houvédegyesület országos központi bizottságának 
e'möke, Podmaniczky Frigyes báró, azzal a keressei 
fordult a megyei összes alispánokhoz, hogy a yármegy 
jük területén lakó összes 48-as honvédek neveit es ako- 
helyeit írassak össze. Felhívjuk ez utón a varosunkban 
lakó agg honvédeket, hogy annak idején, ha majd az 
összeírást foganatosítják, jelentkezzenek.

Tanitó-egyleti jubilenm. Mint értesülünk 
megyénk egyik derék tanitó-egylete, az „Ujvidek-pallan a 
rum. Kath néptanító egylet“ f. évi szeptember havában 
ünnepli fönnállásának 25 éves jubileumát. Ez alkalom 
bői Újvidéken uagyobbszabasu ünnepségek tar asav 
kapcsolják össze ez idei diszgyűlésüket az egy et o e 
lékébe tartozó tagok, mely ünnepségek fényéne eme 
léséhez legfőképen az is járuland, hogy a diszgynlesre 
mélt. és fdő Mayer Béla püspök és egyházmegyei tó- 
tanfelügyelő is megígérte magas megjelenését.

Tekintetes elnök ur!
Mélyen tisztelt barátom !

Azon alkalomból, hogy Öméltósága a főispán ur 
jóakaró támogatásával s a vármegye közönségének egy­
hangú lelkesedéssel hozott határozatával te ezen árvaszék 
elnökévé választattál meg — engedd meg, hogy mi, a 
kik tehozzád legközelebb állunk — szivünk egész me­
legével üdvözöljünk !

Légy meggyőződve, hogy a mikor ezt tesszük, nem 
formaszerű kötelességet akarunk teljesíteni, hanem igaz 
érzelmektől vezéreltetve jelenünk meg előtted. Magas 
állásodra történt megválasztatásod őszinte örömmel tölti 
el sziveinket, megválasztatásod büszkévé tesz bennünket: 
mert ha te megválasztatasodban a közszolgalat terén 
kifejtett munkásságodnak megérdemelt gyümölcsét látod 
s ha a vármegye közönsége a legnagyobb megnyug­
vással s eddig még alig tapasztalt lelkesedéssel bízta a 
te kezeidre ezen nagy árvaszék vezetését; úgy a mi 
örömünk csak őszinte lehet, mert mi, kik fáradságot 
nem ismerő, odaadó munkásságodnak legközvetlenebb 
szemtanúi voltunk, mi tudjuk csak igazán átérteni es 
átérezni azt, hogy ma az igazi munka részesült méltó 
jutalmazásban és büszkék vagyunk arra, hogy tisztán a 
saját érdeméből, a mi sorainkból oly férfiú emeltetett 
az árvaszék élére, ki összenőve ezen intézmény újabb 
fejlődésével, a múltban mindig a mienk volt s a kiről 
bizton merjük remélni, hogy a jövőben is a miénk lesz.

Az árvaszék az ő nagyfontosságu socialpolitikai és 
magas ethikai hivatásánál fogva, mely a természetes 
okok miatt személyi és vagyoni viszonyaikról gondos 
kudui képtelen egyének gyamolitásában és igen sokszor 
az állampolgárok úgyszólván mindennapi életműködését 
a legközvetlenebbül érintő tevékenységben nyilvánul, 
természetszerűleg a nagyközönség állandó érdeklődé­
sének és bírálatának képezi tárgyát. Önzés nélkül merjük 
mondani, hogy e kritika sokszor juttatta néktink osz­
tályrészül az elismerést, de igaztalanok volnánk önma­
gunk iránt, ha tagadnók, hogy bizon az elismerésnél 
sokszor több jutott a gáncsból. Jöjjön bár e kritika akár 
illetékes, akár illetéktelen helyről és legyen az alaptalan 
vagy indokolt — a te vezetésed alatt bátran tekintünk 
a jövő elé: mert jól tudjuk, hogy nyiltszivűséged el fog 
oszlatni minden téves megitéltetést és ha vannak az 
intézménynek hibái, azok teljes megszüntetésére a te 
becsületes munkában megedzett vezető szellemed a leg­
biztosabb garancia.

Magas hivatás! — a melyek megvalósítására mi 
ez ünnepélyes alkalommal nem rideg kötelességérzettől, 
hanem nemes személyed iránt mindenkor érzett tiszte­
lettől és szeretettől at,hatva ajánljuk fel odaadó közre­
működésünket — kérve a Mindenhatót, áldjon meg té­
ged ezen árvaszék felvirágoztatására, hozzádtartozóid és 
jóbarátaid örömére tartós egészséggel és zavartalan bol­
dogsággal . . . Isten éltessen !

Az üdvözlő beszédre az elnök a következő beszéddel 
válaszolt:

Tisztelt uraim és kedves barátaim!
Nagyon szépen köszönöm szives megjelenésüket 

és azon szavakat, a melyekkel szószólójuk, az én kedves 
barátom és immár elnöktársam, üdvözölni szives volt. 
Főispán ur Öméltóságának és a vármegyei törvényható­
sági bizottságnak ma megnyilatkozott egyhangú bizalma 
nagy kitüntetés nemcsak reám, de az egész árvaszékre 
nézve, mert első Ízben történt meg, hogy az árvaszék 
élere annak kebeléből állítottak elnököt. Ezen nagy ki­
tüntetést kell, hogy meg is becsüljük és fokozott kitartó 
munkássággal igyekezzünk beigazolni azt, miszerint nem 
szükségkepeui előfeltétele az árvaszék helyes működé­
sének, hogy az élére idegenből állítsanak elnököl, ha­
nem minden tekintetben csak előnyös, ha az elnöki 
széket olyan tölti be, a ki nemcsak az árvaszéknél el­
intézésre kerülő ügyek természetét, hanem az árvaszéki 
tisztikart es annak képességeit is ismervén, ez utóbbiakat 
a lehető leghelyesebben érvényre juttatni képes. Hiva­
talos állásomban követendő elveimet ezúttal nem szán­
dékozom az urakkal megismertetni egyrészt azért, mert 
erről lesz alkalmam a legközelebbi napokban az urak­
kal működési körönként beszélgethetni, másrészt pedig 
azért, mert azt óhajtom, hogy a mai nap ne a hivatalos- 
kodás hanem kizárólag az öröm napja legyen. Annyit 
azonban általánosságban kerek az uraktól, hogy engem 
nehéz állasomban támogatni szíveskedjenek es fordul­
janak mindig bizalommal hozzám, meg fognak róla 
győződni, hogy minden jogos és méltányos kérelmüket 
teljesíteni, vagy ha annak teljesítése nem tőlem függ, 
úgy az illető helyen pártolókig előterjeszteni fogom.

A midőn jókiváuataikat meg egyszer megköszön­
ném, kívánom viszont, hogy az Ur Isten önöket sokáig 
éltesse 'Áthelyezés. A pénzügyminiszter Frankovszky 
Gyula bajai pénzügyőri biztost Gyöngyösre helyezte át.

^ A zombori szerb nöegylet vigalmi bizott­
sága március 31-en délután 3 órakor ülést tartott, melyre 
meg volt hiva a szerb fiatalság is, a hangversenyen kö­
vetendő eljárás megbeszélése céljából. Egyben a meg­
hívók címzésé is el lett rendelve es az a napokban og 
a meghívottaknak postán megküldetm. A ki esetleg 
meghívót nem kapott és arra igényt tart, felkéri a nő^ 
egvdet miszerint ebbeli kérelmével forduljon V ukicse; ícs 
Katinka vagy Jankovics Dusánne urnokboz, de kü on- 
b=„ i, a megbi.ók aoka.aga folytál, ba a=.á= valak, 
mégis nem kapna, a szerb noegylet kijelenti hogy az 
illetéket meghívó nélkül is szívesen latja vendegük Je­
gyek előre váltbaták Karakasevits M. es Jovanovits M. 
papirkereskedéseiben és a vigalmi bizottság tagjainak 
A hangverseny pont 8 órakor k.ezf0<j‘^ . Bác8.

Történelmi társulati évkönyv. A B 
Bodrogh vármegyei történelmi társulat évkönyvének I. 
fUzete^T-encaéoy Károly *“t,7“b“
megjelent. A füzet tartalma a következő. 1. Elnöki m g
nyitó beszéd. 2. Varmegyénk reg. b.r okosan Irta -• 
D Gv 3. A sziga-szigeti ásatásokról. írta- Gubitza Kai 

1 mán 4. Jelentés az Apatin, Szónta és Erdőd hataraban’
valamint a vármegyénkkel határos Baranya megyeben
talált néhány őskori tárgyról, úgyszintén az Apáim mel 
lAit és Weiudl Mór nagybirtokos jószágán feltart őskori Itíokról Mi” Weip-g Já-c, ó Bácskai bábénak. 
Gyűjtötte: Holzmann Ignác. 6. Társulati ügyek.

Az iparoskor háziestélye. Rendkívül sike­
rült mulatságról kell beszámolnunk, melyet a mindinkább 
népszerűbbé váló iparoskor rendezett múlt hó 30-án saját 
helyiségében és tisztán házias, hogy úgy mondjuk, csa­
ládias jelleggel. Ezen derék egyesület, amely azóta, hogy 
Zsulyevits Ernő felső kereskedelmi iskolánk fáradhatat­
lan igazgatója és közéletünk egyik legérdemesebb har­
cosa áll az élén, uj erővel és fokozottabb mértékben 
teljesiti úgy hazafias mint társadalmi hivatását. Ezen 
derék kör nem mulaszt el egy alkalmat sem, hogy 
nagyjainkról vagy múltúnk nagy eseményeiről hazafias 
kegyelettel megemlékezzék és nem hanyagol el egy 
eszközt sem, amely tagjainak művelődésére és nemes 
szórakoztatására szolgál. Így honosultak meg benne a 
tanulságos és felette kellemes háziestélyek, melyek a 
tagokat nagy számban vonzzák a körbe. A legutóbbi, 
alig két-bárom nap előtt jelzett ily estélyen közreműköd­
tek a kör dalárdája, amely dicséretes összhanggal adta 
elő a legszebb magyar nótákat, Treuesény Károly felső 
kereskedelmi iskolai tanár, aki a magyar hazafias köz- 
érzésről beszélt a nála megszokott érdekteszitő modorral 
és Gruda Pál, aki humoros és jóízű apróságaival kelle­
mesen fűszerezte a mulatságot. Meg kell még említe­
nünk Varga Kálmánt, aki kellemes baritonjával magyar 
nótákat enekelt igen szépen, hogy a közönség meg is 
ujrázta. Természetes dolog, hogy ahol a fiatalság ily 
szép számmal volt jelen, a tánc sem maradhatott el es 
a derék ifjúság ugyancsak megmutatta, hogy tud mu­
latni és hogy hijjan van minden modern blazirtoágnak. 
Az est fényét nagyon emelte nagyérdemű és népszerű 
képviselőnk, Széchényi József megjelenése, ki mint a 
kör tagja, minden mulatságára el szokott jönni s aki most 
is meggyőződhetett arról, hogy városunk középosztá­
lyának szine-java ritka szeretettel és nagyrabecsüléssel 
veszi őt körül.

A zombori filharmonikusok társulata
március hó 30-áu este 8 órakor fényesen sikerült hang­
versenyt rendezett a városháza nagytermében. A terem 
zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel, mely nagy él­
vezettel hallgatta a pompás muzsikát. A társulat, élen 
Paul Kálmánnal, büszke lehet arra a nagy hódításra, a 
mit a zenekedvelés városunkban tett. A műsor a követ­
kező volt: 1. Tollinger.Róbert: Szerb szerenád (Zacsinka) 
op. 14. zongoza, harmonium és hegedűre: Hammerstädt 
Vendel János, Tüir Aladár és Ribiczey Kálmán. 2. Ma­
gyar dallamok, vonós négyesre klasszikus formában 
alkalmazta Erdélyi Náci: Paul Mariska, Ribiczey Kál­
mán, Gsavojácz János és Paul Kálmán. 3. a) Till A. 
Emil: Szerenád; b) Schubert Ferenc: Momens musikals. 
Vonós zenekar, fuvola, oboe, klarinétok, vadászkürt, 
fagott és ütőhangszerekre: Gsavojácz János, Linczinger 
Gyula Ribiczey Kálmán, Késmárky Béla, dr. Orkonyi 
Ede, Heisinger Antal, Paul Kálmán, Gsavojácz Ferenc, 
Hen’neberg Géza, dr. Lalossevits Janos, Perviz Sándor, 
Winter Antal, Szűcs Gábor, Vuits Péter, Molnár Gyula, 
Knappig Antal, Sey Sándor és Molnár Albert. 4. Ellen­
ben? Rich.: Jozetin Gavotte op. 169. Előadta a gyermek­
zenekar. — Nagy érdeklődéssel tekintett a közönség a 
2-ik szám elé, a melynél Paul Mariska k. a. hegedű­
játéka vitte a főszerepet. A szép hegedfivirtuoz tiszta, 
szabatos és érzelemteljes előadásával szívhez szólóan 
interpretálta a bus magyar dalokat. Kár, hogy egy 
gyermek hirtelen rosszulléte megzavarta az előadást s 
e számot az előadók nem is fejezhették be. Pompás volt 
a gyermekzenekar is (4. szám) s előadásuk egy jól be­
tanult katonabanda hatását idézte elő. Vinter karnagy 
rövid idő alatt bámulatos eredményt produkált a kis
tiukkaQßz£ttrjj3 A húsvéti ünnepekre való tekintettel 
a gőzfürdő vasárnap helyett szombaton lesz nyitva.

Tejszövetkezet Csuroghon. Hétfőn — mint 
csuroghi levelezőnk Írja — az ottani községháza tanács­
termében Galambos Sándor ó becsei földbirtokos előadást 
tartott a tejszövetkezet céljáról és annak hasznáról mint­
egy 4—500 gazda előtt. Az előadásnak hatása alatt 
azonnal meg is alakult a tejszövetkezet és mindjárt ott 
mintegy 50 tehén lett előjegyezve. Azóta nő a szám és 
már meghaladja a hatvanat. Az igazgatóság elnöke lett: 
Sárközi Sándor kántor-tanító, alelnök: Kaiamts Nikola; 
tagjai: Tóth György, Léderer Sándor, Sóti Imre, Róth 
Jakab, Smilyansyky György, Tapitza Tima, Kabanicsár 
Gyóka és Berecz Imre.

A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi 
társulat múzeuma érdekes népies gyüjteménynyel 
szaporodott a napokban. A muzeum őre a megye terü- 

1 letérői húsvéti piros tojásokat gyűjtött össze, megőrzendő 
az elenyészéstől a népies díszítési motívumokat lole 
kaptuk a következő kimutatást: A Bacs Bodrogh var­
megyei történelmi társulat múzeumának himes — írott — 
tojás gyűjteménye számára f- évben adományoztak: 
zombori h. p. t. adott Lajos József IV • g. o t. 11 drbot. 
B.-Monostorszeghieket: Andrásevits Maria L drbot. Zom­
bori h. n. t. Szűcs Dezső IV. g. o. 1 drb. U. o. Gold-
mann 0.111. g. o. t. 2 drb. Szántóval h. p. t. Neszmi- 
rák Károly VII. g. o. 4 drb. Kolluthi p. t Krutzler J. 
IV g o t 2 drb. Béregbről Scheib Karoly VII g. o. 
tan. 1 drb. Bezdánból Nagy Jenő IV. g. o^ tan. 4 drb. 
Csonopláról Zahorai József IV. g^ o. tan. 3 drb. L. _o. 
Rails Tamás III. g. o. t. I drb. Bacsbo Vukov.ts István 
III g o tan. 4 drb. Bajmokról Hajnal bimon VII. g. o. 
t. 2 drb. Szabadkáról Berinácz Ferenc III. g- o. t. 1 
drb. Bács Almásról Freisberger Gyula IV. g. o. t. 1 
(jrh. _ Fogadják mindnyájan a társulat szives köszö­
netét. Roediger L., muzeumör.

Búr gyermekek. Zentán a múlt héten azt a 
fairt terjesztették, hogy Zentára hoznak néhány árván 
maradt búr gyermeket és azok neveltetéséről Zeuta város 
gondoskodik. A tréfának, úgy latszik, sokan felültek, 
mert a — mint a zentai lapokban olvassuk a múlt 
héten egy egész sereg szegény ember jelentkezett a vá­
rosházán, kik olcsón lettek volna hajlandók a búr árvákat 
fölnevelni. A városi hatóság kénytelen volt kihirdetni, 
hogy az egész valami tréfás ember agyszüleménye. így 
aztán most már nem keresnek a zentai városházán búr 
árvákat.

Tiszába fűlt. Mohóiról Írja tudósítónk: Tegnap­
előtt Kakas Katalin moholi leány egy legény társaságá­
ban sétaesolnakázásra indult — fölfelé a Tiszán. Egy 
darabig csak ábrándoztak, enyelegtek a csólnakban, mig 
végre az irigy Tisza megsokalta boldogságukat és ki­
fordította őket a csolnakból. A legény, aki úszni tudott 
megmenekült, a leány azonban belefult a Tiszába. Har­
madnapra kifogták és hozzátartozói Mohóira vitték 
eltemetni.



Országos vásár Hódsághon. Hódságh köz­
ség elöljárósága tudatja, hogy ez idei tavaszi vásár nem 
7. és 8-áu, hanem ápril hó 8. és 9 ik napján fog m g- 
tartatni.

Egy hires kasszatolvaj. Az öreg Csonka 
Bálint, ki a Geiger fele negyedmilliós lopás miatt o 
évet töltött a váci fegybázban, kiszahadulasa után gy 
ideig fiánál, egy tisztességes szabadkai iparosnál tar - 
kodott. A tiu megbocsátott apjának, de az apa meg 
nem tartott soka: újból a lopás megszokott útjára, te 
s betörő bandat szervezvén, Kalocsa vidékét foszt,!>ga 
s a kalocsai vásáron Schiffer Marton kereskedő SoüU 
frtjátől fosztottak meg, majd meg Kecelen fosztotta^ k^ 
egy kereskedőt. A banda ezután Kis Kor 
útját s a napokban Abouyi Ignác Ügyvéd 
van be, a bekormozott arcú betörök mintegy 3000 frtot 
vittek el az ügyvédtől, ki szó nélkül atadla pénzét, b gy
az esetleges bántalmazástól meneküljön A nyomban
értesített csendőrség az éjeli vonat,ndulás előtt a banda 
egyik tagját, Csonka Bálintot elfogta az állomás kőiül, 
ki veszélyes helyzetében revolvert rántott es a csend-
S de Lm laláU; mid,™ pedig »ekercé, « 
akarla UI.D.ni a «Sr alól, egyik C«üd6r báláiról el, 
kapta a betörőt. Csonkánál megmotozasakor 800 koronát 
találtak, azonfelül Schiffer kalocsai kereskedő megismerte 
benne azt a tettest, ki öt baltával fqjbe ütötte es ho 
jábói elvitte a 3500 frtot. Az öreg betoro h.aba hivat­
kozott arra, bogy a kiskőrösi rablás napjan banal, Sza­
badkán tartózkodott; fia erről mit sem tud, de ezenfelül 
több más gyanuok is forog fen Csonka bűnösségé melleit, 
ki most súlyos betegen fekszik a kiskőrösi járásbíróság 
börtönében.

Kiirtott család. A bács-szenttamási határban 
rémes gyilkosság történi vasárnap virradóra. Kosoczky 
József szolgalegeny jelentést telt ugyanis a csendt rseg- 
nek, hogy gazdáját, Szakács Ferencet és annak csaladját 
az előző éjjel ismeretlen tettesek kirabolták, meggyil­
kolták. A csendőrök azonnal megjelentek a helyszínén 
s a mikor a szállásra értek, Szakácsot, feleségét és két 
gyermeket nagy vértócsában, a szoba közepén halva 
talaltak. Mindkettejüknek feje volt összezúzva, a két 
gyermeknek pedig a nyaka átmetszve. A család által 
használt két szoba, valamint a kamra teljesen fel volt 
forgatva. A kihallgatott szolga a gyilkosságra nézve 
semminemű felvilágosítást nem tud adni, mert, mint 
előadta, ő az istállóban aludt, a mi kissé távol esik a 
laképtilettől. A sáros udvarban talált lábnyomokból a 
csendőrök megállapították, hogy a rablóit holmikat ko­
csin szállítottak el s az egyik ló jobb lábán patkó nem 
volt. Ezek a nyomok után indult el a csendőrség s fél­
napi kutatás után sikerült az elrabolt tárgyakat Bózsity 
Jován szállásán megtalálni. Bózsity, miután látta, hogy 
nem tagadhatja tovább, bevallotta, hogy a gyilkosságot 
Kosoczky Ferenc, a megölt Szakács szolgájának a 
testvére, továbbá Kosoczky József, a szolga, Mityin 
Fájó és Gyurcsik András követték el, őt pedig csak 
kocsisnak fogadták föl, a ki a rablóit tárgyakat elszál­
lította. A letartóztatott gyilkosok a gyilkosság részle­
teire nézve előadták, hogy éjnek idején behatoltak 
Szakácsék lakásába, mert azt hitték, hogy Szakácsnál 
sok pénz van, minthogy a múlt héten adott el 10 darab 
ökröt. Ezt a pénzt követelték, a mit azonban Szakács 
nem akart előadni. Minthogy pedig Szakács felesége 
a két Kosoczkit fölismerte, nehogy árulójuk legyen, 
valamennyit megöltek. A gyilkosokat a csendőrség be­
kísérte az újvidéki törvényszékhez.

Komoly irány, könnyed szellem, határozott 
nemzeti törekvés jellemzi a „Mag varország“ politikai 
napilapot. Nem hajlong ide oda, nem üzérkedik politikai 
meggyőződéssel, egyenes és nyilt, mint a magyar ember 
lelke, azért fért annyira közel a magyar nemzet szivé­
hez. A Magyarország a magyar hírlapirodalomban pá 
ratlau elóbaladast tett. A müveit magyar társadalom 
befogadta, megkedvelte és nagyra nevelte, úgy hogy ma 
mar a Magyarország a legelterjedtebb és legolvasottabb 
lapja a magyar közönségnek. A Magyarország valósággal 
irányt szab es egyesíti maga köré a müveit magyar 
társadalmat. Bariba Miklós az Ő páratlanul ragyogó tol­
lával megragadja az elméket, úgy hogy politikai és 
társadalmi különbség nélkül mindenki meghajlik az ő 
tollauak szépsége és varázsereje előtt. A Magyarország 
minden sorában komolv és emelkedett, nem hódol a 
modern léhaságoknak, de eleven, gyors és szórakoztató. 
Azért kedvelt lapja a magyar csaladoknak. A Magyar- 
ország főszerkesztője Holló Lajos országgy. képviselő, 
felelős szerkesztője Lovászy Márton, a közgazdasagi rész 
szerkesztője Lázár Fal műegyetemi tanár, kivülök köz­
életünk és Íróink kitűnőségeinek egész sorozata tartozik 
a Magyarorszag kötelékéhez. így dr Baross Janos, Móra 
István, ifj. Lónyay Sándorué, Gömbösue Galamb Margit, 
Vértessy Arnold es a régi es uj iroi nemzedék sok más 
jeles tagja. A Magyarország előállítási módja a modern 
technikai haladásnak igazi példaképé. Becsesei, Berlinnel 
és az ország nagyobb városaival direkt telefon össsze 
kötteteseket tart fenn, híreit es tudósításait a leggyor­
sabban és a legalaposabb forrásokból meríti. Ez teszi 
lehetővé, hogy a Magyarország a többi lapokat egy 
félnappal megelőzi. A Magyarország reggel már az or­
szág legtávolabbi részeiben is ott vau. Hozza a kimerítő 
országgyűlést, a bel és külföldi tőzsdei tudósításokat 
kitűnő regényeket, tárcákat stb. stb. A Magyarország 
előfizetési ara egy évre 14 frt, negyedévre 3 írt 50 kr 
egy hóra 1 Irt 20 kr. Az előfizetési pénzek postautal­
ványon a Magyarország kiadóhivatalába Budapest kül 
dendók.

I ,or elism®rik úgy nálunk, mint
külföldön, hogy a Mauthner féle gazdasági és kerti mag 
yak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok 
másfele magvak. Különösen impregnált csillagjegyü répa­
magjai ritkítják párjukat és össze nem tévesztendők más 
utánzóit hasonló védjegyű, de nem impregnált répama- 
gu al A Mauthner tele magok tehát felülmúlhatatlanok 
es gazdáink csak helyesen cselekszenek, ha magszükség- 
tetüket mindig Mauthner tele magokkal fedezik. 10_6

Feleli« szerkeszti :
Dr. BAL06HY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :
BITTERMANN NÁNDOR.

A korzón levő Beitter-íéle házban
irodának alkalmas 2 udvari szobá­
ból álló helyiség május 1-toi búto­

rozva vagy anélkül kiadó. 
Bővebbet a házban. 2-2

Eladó bikák.
4 drb magyarfaju 2 éves te­

nyészbika, tény észigazolvánnyal el­
látva, azonnal eladó.

Bővebb értesítést ad ifj. PotZ
József Sztanisicson. 2-2
591. szám.
kig. 1901.

Hirdetmény.
Bajmok község elüljárósiga részéről közhírré 

tétetik, hogy a község tulajdonát képező Z dr
kiselejtezett tenyészbika 1901. évi április
hó 4-ik napján d. u. 3 órakor Bajmok 
községházánál tartandó nyilvános szóbeli árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett
eladatni fog. , ,

Bajmok, 1901. évi március ho 29-en.
Lichtnekert, Schön Tamás,

jegyző. biró-

Hirdetmény.
Egy 1000 métermázsa horderejű, 

jókarban levő uszályhajó eladó. — 
Bővebb értesítés Ernst és Róth újvi­
déki fakereskedőknél nyerhető. 3-2

Hirdetmény.
Alulírottnál 3 darab 2 éves jól 

kifejlett magyarfaju bika eladó, 
melyek közül kettő tenyészigazol- 
vánnyal van ellátva.

Rigyicán, 1901. március 26.
2-2 Preminger János.
15/1901. biz. szám.

Hirdetmény.
O Szivac község s az ehhez tartozó Kis Sztapár 

puszta telekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt 
bizottság közhírré teszi, hogy az 18s6. XXIX , 1889. 
XXXVI11. és az 1894 XVI. törvénycikkekben előirt 
helyszíni eljárás vegeit és pedig egyelőre csupán az 
azonosító 1901. évi április hó 25-ik napján 
az azonosítás befejezte után pedig a bizottság a köz­
ségben megjeleneud.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvben elő­

forduló bejegyzésre nézve okadatolt előterjesztést 
kívánnak tenni, bogy a bizottság előtt a kitűzött ha­
tárnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel ;

2. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi beke­
belezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatóság­
hoz intézendő szabályszerű beadvány utján kieszközöl­
jék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas ok­
iratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik 
előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, 
La pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik 
nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. t. c. 15 —18. 
és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6, 7. és 9. §-ai ér­
telmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a kiküldőit bizottság előtt iga­
zolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telek­
könyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság 
előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére 
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illetékelengedés 
kedvezményétől is elesnek ;

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az 
ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve 
hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött 
bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a bé­
lyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Zombor, 1901. évi március hó 25-én.
A betétszerkesztő bizottság:

Sehwarcz Mózes, Radány Péter,
betétszerkesztő Írnok. 3—1 kir. tszéki bíró.
Zember. Bitternumn Hinder ős fi* könyv- íe kónyemdijiból.

Házeladás.
Zomborban, Belváros, a Zrim i- 

utcában levő 172. sz. a. ház, mellben 
40 év óta a legjobb hírnévnek örvendő

sörcsarnok
van (ezelőtt Szabadka-felei
szabadkézből, kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb értesítést ad a „Bácska“ 
kiadója: Bittermann Nándor.

XXIV.

2485 sz 
tkvi 1901.

Árverési hirdetmény.
A eombori kir. törvényszék mint telekkönyrj 

hatóság közhírré teszi, hogy Herczog Marianna férj. 
Gärtner Ferencné és társai végrehajtóknak Herczog 
Jakab gyulafalvai lakos végrehajtást szenvedő elleni 
6089 kor. 48 fii. tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén 
lévő s Kis Sztapár pusztában fekvő, a kis sztapári 
puszta 448. számú tjkvébeu Herczog Jakab és neje szül. 
Kőszegi Regina tulajdonául bejegyzett s A. 11. 1 — 2. 
sorsz. a. foglalt 4/945. és 4/1434. hr. számú 8 hold 
44 □ öles jószágtestből Herczog Jakabot felerészben 
megillető jutalékra 1601 koronában és az ottani 4tiU. 
számú tjkvében ugyanazok tulajdonául bejegyzett s 
A. II. alatt foglalt 4/954. és 4/1425. hr. számú 7 hold 
1592 □ öles jószágtestből Herczog Jakabot felerészben 
megillető jutalékra 1590 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901-ik éri junius 
hó 27-ik napján délelőtt 11 órakor Gyulafalva község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatui fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsáráuak 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881 -ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ábau jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1901. évi március hó 8 án.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatósági

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

339. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Rác-Militics községben lemondás folytán üresedésbe 

jött gyalogreudőri állásra ezennel pályázat nyittatik; 
felhivatnak folyamodók, hogy ezen utólagosan havi 
egyenlő részletekben kifizetendő évi 600 korona fize­
téssel javadalmazott állás elnyerése iránti kérvényeiket 
folyó évi április hó 12-ig alulirt elöljáróságnál 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később beérkező 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Folyamodó köteles kimutatni:
1. hogy magyar honpolgár;
2. védkötelezettségének eleget tett, de 60. evét 

be nem töltötte;
3. a magyar nyelvet szó és Írásban tökéletesen érti;
4. kifogástalan előéletű.
Előnyben részesülnek a kiszolgált csendőrök és 

3il tisztek
Ráe-Militicsen, 1901. évi március hó 27-én.

Pohl József,
bíró.

Bene István,
jegyző. 2—1

zombori m. 3sir. pénz-ö.g-yig'a.zg'a.tósá.g'ts]

9030. szám.
I—1901.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kincstári ügyészségi irodatiszti lakásnak 

(adóhivatali épület jobb szárnya) átalakítását a nagym. 
m. kir. pénzügyminisztérium múlt évi október hó 14-én 
kelt 68503. sz. alatt, 3315 kor. 57 fillér költséggel en­
gedélyezvén: eme munkálatnak keresztülvezetése céljá­
ból folyó évi április hó 17-én d e 10 órára 
a pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségébe (I. emelet, 
I. ügyosztály) ezennel versenytárgyalás birdettetik.

Felbivatnak vállalkozni szándékozók, hogy 1 ko­
rona bélyeggel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat, 
melyben az árleengedés mennyisége százalékban és 
összegben is kifejezendő s felemlítendő, hogy az illető 
vállalkozó a vállalati feltételeket ismeri, magát azoknak 
aláveti, 332 korona készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban leteendő s az erről szóló kir. adóhivatali 
letéti nyugta csatolása mellett, e kir. pénzügyigazgató­
ságnál április hó 17 én d. e. 9 óráig adják be.

Később érkezett, vagy utóajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A munkálatnak julius hó 10-re készen lennie s 
mérnöki felülvizsgálatra bocsájtatnia kell.

Az általános és részletes feltételek a pénzügyigaz­
gatósági irodavezető hivatalos helyiségében a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Zombor, 1901. évi március hó 26 án.

A lap

közbeesö $ 
pénteken X

Fran- i^
Kinél

gedetlensé A 
ki nem z.u{ 
Bizony csal 
hogy az isi 
féle sorsok! 
fény nyel i] 
sorsukon, 
csen cseh 

De aj 
korban setj 
niban. — 
hókban, pl 
emésztődi eT 

Próbál 
zugolódásikX 
elvezetni e 
nézve a tel 
a bibliából.!

Egy e| 
mondá atyj 
az örökseü 
örökséget, 
messze el ti 
minden vaj 
eltékozolt 
tománybanj 
disznókat 
gyomrát, 
pedig mai 
mely sok 
dig éhen 
és ezt mo| 
ellen és 
hogy fiaur 
mint a t 

Feli < 
pedig tá- 
szánta ő> 
csókolga ti 
eló az é i| 
és adjah 
Öljetek 1 
mert az 
és megtalj 

Az ti 
az éneklél 
közül el-* 
ez ? A sx| 
meg, ez 
fin és ne| 
hozzá és 
fogadtatni 
tekintve, 
lakomába! 
ki apja t 
gálok m 
rontottál | 
fiát is, 
MinekutaJ 
mindené: 
tulkot.

Az
én velemi 

Az i| 
elegedet!, 
fogjuk nu 
vétkes i:

Mimi 
más az

2—1
TERNOVSZKY,

p. ü. igazgató h.


